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 591الجلسة رقم محضر  

 .م(2024 ديسمبر 3ه )1446  ال ولىجمادى  30  الثلاثاء التاريخ: 

اخشيشينالس يد  المستشار    الرئاسة: مجلس   سرئي ل  الثاني  النائب ،  أ حمد 

 المستشارين. 

ابتداء من الساعة  قيقةدوثلاث وثلاثون    ساعتان : التوقيت والدقيقة   الثالثة، 

 . الزوالبعد   الثامنة

 ية. مناقشة ال س ئلة الشفه : ال عمالجدول  

------ ----------------------------------------------------------------- 

 ، رئيس الجلسة: ينالمستشار الس يد أ حمد اخشيش

نبسمناللهنالرحماننالرحين

 أ علن عن افتتاح جلستنا الدس تورية هاته. 

 الحكومة المحترمين، السادة والس يدات أ عضاء  

 الس يدات المستشارات المحترمات، 

 السادة المستشارين المحترمين، 

ووفقا لمقتضيات النظام الداخلي    ،من الدس تور  100عملا بأ حكام الفصل  

والسادة  الس يدات  ل س ئلة  الجلسة  هاته  نخصص  المستشارين،  لمجلس 

 المستشارين وأ جوبة الحكومة عليها. 

ال عمال،   المدرجة في جدول  الشفهية  ال س ئلة  تناول  الشروع في  وقبل 

أ حيل الكلمة على الس يد ال مين لاإطلاع المجلس على ما جد من مراسلات 

علانات.   واإ

 الكلمة للس يد ال مين. 

 تفضل. 

 المستشار الس يد محمد رضى الحميني، أ مين المجلس: 

 بسم الله الرحمن الرحيم. 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 والسادة الوزراء المحترمون، الس يدات  

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

 ،في البداية، أ ودع الس يد رئيس الحكومة لدى مكتب المجلس بال س بقية

الفصل   قانون رقم    78طبقا ل حكام  بتغيير   54.23من الدس تور، مشروع 

رقم   القانون  المرض   65.00وتتميم  عن  ال ساسي  الاإجباري  بالتأ مين  المتعلق 

 وبسن أ حكام خاصة. 

وبالنس بة ل س ئلة الس يدات والسادة أ عضاء المجلس، فقد تم التوصل في 

 اإلى تاريخه بـ:    2024نونبر 27الفترة الممتدة من 

 أ س ئلة شفهية؛  5 -

 أ س ئلة كتابية؛  6 -

 . أ جوبة كتابية 9 -

وفي ال خير، نحيط المجلس الموقر علما بأ ننا س نكون على موعد يوم غد  

العامة  2024دجنبر    4ال ربعاء   للمناقشة  عامتين، تخصصان  ، مع جلس تين 

 . 2025للس نة المالية  60.24لمشروع قانون المالية رقم 

ستنطلق ال ولى على الساعة العاشرة والنصف صباحا؛ أ ما الجلسة العامة  

 الثانية فستنعقد على الساعة الثالثة بعد الزوال. 

دراسة المشروع، ابتداء    2024  دجنبرنن05ننوس يواصل المجلس يوم الخميس

من الساعة العاشرة والنصف صباحا، بالتصويت على الجزء ال ول من مشروع 

 قانون المالية.  

فيما ستتم مناقشة مشاريع الميزانيات الفرعية والتصويت على الجزء الثاني 

بعد   والنصف  الثالثة  الساعة  من  ابتداء  برمته،  المالية  قانون  وعلى مشروع 

 الزوال من نفس اليوم. 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد ال مين. 

الجلسة  هاته  أ عمال  جدول  نس تهل  الوزير،  بالس يد  الترحيب  بعد 

حول   الاإسلامية  والشؤون  ال وقاف  لقطاع  الموجهين  التأ طير  "نبالسؤالين 

 ، واللذين تجمعهما وحدة الموضوع."الديني 

وموضوعه  والتعادلية  للوحدة  الاس تقلالي  الفريق  سؤال  مع  البداية 

 . "نالتأ طير الديني لمغاربة العالم"

 تفضل الس يد الرئيس، السي اللبار. 

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يدتان الوزيرتان، 

 السادة الوزراء، 

 ال خوات والاإخوة، 

الس يد الوزير، التأ طير الديني لمغاربة العالم، سؤال طويل وعريض، واليوم  

أ و   به  تقوم  ماذا  يريد  اإضاءة..  يريد  وزارة الفريق الاس تقلالي  به  تقوم  ما 

 ال وقاف بخصوص توعية المغاربة المقيمين في الخارج؟ 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 . "التأ طير الديني ل بناء الجالية المغربية بالخارج"السؤال الثاني موضوعه 

 الكلمة ل حد السادة المستشارين عن فريق ال صالة والمعاصرة. 

 المرابط:  الخمارننالمستشار الس يد 
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 شكرا الس يد الرئيس. 

نسائلكم، الس يد الوزير المحترم، حول التأ طير الديني ل بناء الجالية المغربية  

 بالخارج؟ 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا ال س تاذ الخمار. 

 الكلمة لكم الس يد الوزير. 

 الس يد أ حمد التوفيق، وزير ال وقاف والشؤون الاسلامية: 

 بسم الله الرحمن الرحيم.  

 وصلى الله وسلم على س يدنا محمد وعلى أ له وصحابته ال كرمين. 

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يدات المستشارات المحترمات، 

 السادة المستشارون المحترمون، 

نشكر الس يدين المستشارين المحترمين وفريقهما على السؤال، على الاهتمام  

 بموضوع الجالية. 

المؤمنين حفظه الله،  أ مير  رعايا  من  الشريحة  لهذه  الدينية  الحياة  تأ طير 

تسعى   التي  الاإسلامية،  والشؤون  ال وقاف  وزارة  لدى  ومتواصل  حاضر 

بالخارج،  المقيمة  جاليتنا  ل فراد  والروحية  الدينية  الرعاية  تحقيق  اإلى  جاهدة 

 امة التي تس تهدفها.والحفاظ على هويتها ومقوماتها، وتحصينها ضد التيارات الهد 

في هذا الس ياق، تم اإحداث المجلس العلمي المغربي ل وروبا الذي يعنى  

بتأ طير وحماية وصون الهوية الثقافية والدينية للمغاربة بالخارج وتحقيق ال من  

الروحي لديهم، وقد تفضل مولانا أ مير المؤمنين أ عزه الله، بتعيين رئيس جديد  

 وكس يل. له في هذه ال شهر ال خيرة، وتم تنصيبه مؤخرا ببر 

ومعلوم أ ن هذا المجلس يش تغل في بروكس يل كجمعية، يعني، من القانون  

 البلجيكي، ماشي كمجلس معترف به ديال المغرب، ولكن كجمعية. 

ثم فتح قنوات للتواصل والتعاون مع الهيئات الرسمية، المتمثلة في سفارات 

المغاربة في بلاد وقنصليات المملكة وعبر جمعيات ممثلي المساجد التي يسيرها  

الديني   الشأ ن  بتدبير  المكلفة  للسلطات  الرسمي  المخاطب  باعتبارها  الاإقامة، 

 وخلق شرأكات معها، لتحقيق مشاريع لصالح الجالية المغربية: 

 دعوة ممثلين عن الجالية المغربية للدروس الحسنية؛  -

بالتأ طير الديني  تخصيص اعتمادات مالية س نوية لمساعدة الجمعيات المهتمة    -

 14، اس تفادت منها  2024أ لف درهم س نة    112مليون و  96للجالية، بلغت  

يطاليا وبلجيكا وكندا؛   جمعية في فرنسا واإ

القراء والوعاظ والواعظات، بلغ عددهم    - يفاد بعثات علمية من    372اإ

الس نة، موزعين على   فيهم مشفعون وواعظون وواعظات،    9هذه  دول، 

س بانيا وهولندا وأ لمانيا والسويد والدانمارك  يطاليا واإ شملت فرنسا وبلجيكا واإ

 وكندا؛  

ليه من المصاحف؛  -  تزويد المساجد والمراكز الاإسلامية بما تحتاج اإ

 تكثيف الزيارات الميدانية.  -

ولذلك  الغالب،  في  سلبي  بشكل  تتغير  أ وروبا  داخل  ال حوال  عندنا 

الرقمي   التواصل  ديال  المشروع  فواحد  ال مل  معها، وعندنا  نتكيفو  تنحاولو 

يعني   المغاربة  المهاجرون  فيه  ويشارك  الثلاثة  ال جيال  يس تهدف  باللغات، 

برنامج بدا  بكيفية يومية، اإن شاء الله نتمناو في نهاية مارس أ نه يكون هاذ ال

 يش تغل. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير. 

طار التعقيب، الس يد الرئيس.   الكلمة للفريق الاس تقلالي في اإ

 المستشار الس يد عبد السلام اللبار: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 شكرا الس يد الوزير. 

معان كبير حول ماذا قلتموه؟ وما هي العناية،  اس تمعنا واس تمع معنا المغاربة باإ

عناية وزارتكم تحت التوجيهات السامية لجلالة الملك محمد السادس نصره الله، 

العناية التي تهتم بها الوزارة والدولة بصفة عامة لكي تبقى الجالية المغربية ملمة، 

 ب، خاصة الشأ ن الديني. وتتتبع عن كثب ما يروج في المغر 

اإلى   ترسلونهم  الذين  الوعاظ  سواء  بالتتبع،  نقوم  أ ننا  جيدا  يعلم  فالكل 

أ وروبا، فهذا الدور الهام الذي يطمئن جل الراغبين في معرفة العناية بالجالية  

المغربية، نراهم دائما متتبعين على العقيدة ال شعرية، والمذهب المالكي يبقى دائما 

لدنا الحبيب أ و خارج أ رض الوطن، هو الهاجس الذي نحاول تتبعه، سواء في ب

بها   مارة المؤمنين، هذه هي السمة التي يمتاز  اإ لنا مسؤولية، مسؤولية  ل ننا 

المغاربة، ووزارتكم تدعم على الحفاظ عليها ليبقى المغربي متشبث بدينه وعقيدته 

 ومتشبث بشعار المملكة "الله؛ الوطن؛ الملك". 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

طار التعقيب، الكلمة لفريق ال صالة والمعاصرة.   دايما في اإ

 الس يد الرئيس. 

 المستشار الس يد الخمار المرابط: 

 الس يد الرئيس المحترم، 

 والسادة الوزراء المحترمون، الس يدات  

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

شكرا لكم، الس يد الوزير المحترم، على جوابكم الشامل والغني بالمعلومات 

 .القيمة



 2024  أ كتوبر دورة    – مداولات مجلس المستشارين  

3 

 ( 2024 ديسمبر 3) 1446 ال ولىجمادى  30

ونود هنا أ ن نتذكر جميعا تجديد تأ كيد صاحب الجلالة نصره الله خلال  

خطابه السامي بمناس بة ذكرى المسيرة الخضراء على أ همية ومكانة الجالية المغربية  

ومساهمتها القوية في تعزيز صرح التنمية في الوطن ال م والدفاع عن القضايا 

 المقدسة للمملكة.  

المغاربة وعلى رأ س   ،لذلك قلوب  العزيزة على  الفئة  بهذه  العناية  وجب 

طار   اإ في  يندرج  والذي  لها،  والثقافي  الديني  التأ طير  مجال  تقوية  بها  العناية 

ال وفياء  لرعاياه  الله،  نصره  الجلالة  صاحب  يوليها  التي  السامية  العناية 

 المتواجدين بمختلف دول العالم. 

 الس يد الوزير المحترم، 

المجهودات  المستشارين  بمجلس  والمعاصرة  ال صالة  فريق  في  نثمن  ونحن 

يفاد بعثات  الجبارة التي تبذلونها والنتائج الملموسة التي تحققونها، من خلال اإ

علمية من القراء والوعاظ مؤهلين، علما أ ن الجالية المغربية تواجه أ نماطا خطيرة 

طرف بتغيراته وتياراته ومغرياته  من التدين والمخاطر المفتوحة من التشدد والت

 من مختلف دول المعمور. 

 الس يد الوزير المحترم، 

يفاد الم ننا نتفهم جيدا العراقيل التي تشوب عملية اإ طرين الدينين المغاربة  ؤناإ

اإلى الخارج، سواء في شهر رمضان أ و طيلة أ شهر الس نة، لذلك وبالموازاة مع  

الجانب   تعزيز  بهدف  التأ شيرات  لاإشكالية  مس تدام  حل  يجاد  اإ على  العمل 

الحضوري لل ئمة والمرشدين والمؤطرين، وغيرهم ببلدان المهجر، نوصيكم الس يد  

رار انتقاء أ طر يتسمون بالمرونة والسلاسة  الوزير المحترم كذلك بضرورة اس تم

 والوس يطة والدراية الكافية بالشروط ومفاهيم الاإرشاد الديني. 

 الس يد الوزير المحترم، 

يجاد بدائل للتأ طير الديني الحضوري، والتركيز كذلك على اعتماد   يجب اإ

الرقمنة والتواصل عن بعد عبر المنصات الرقمية من خلال توفير دورات تعليمية  

وبرامج دراس ية ومحاضرات عبر الانترنيت، لتمكين أ فراد الجالية من تعلم أ صول 

 و المهجر.  الدين ومفاهيمه بطريقة منظمة ومعتدلة من المغرب نح

كما يجب العمل على دعم الجمعيات المهتمة بالتأ طير الديني للجالية المغربية  

لى جانب ذلك ينبغي   في الخارج، مع الحرص على التقائها وفق معايير محددة، واإ

العمل على التنس يق مع مختلف القطاعات المعنية من أ جل تعزيز تلقين اللغتين  

والرابع الثالث  للجيلين  وال مازيغية  مدخل   العربية  ل نها  العالم،  مغاربة  من 

 أ ساسي للفهم الصحيح والمعتدل للدين.  

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الرئيس.  

ذا كان هناك تعقيب   تفضل الس يد الوزير.  ،اإ

 الس يد وزير ال وقاف والشؤون الاإسلامية: 

 نعم الس يد الرئيس.  

الديني   بالتأ طير  المتعلق  السؤال  هذا  أ ضيف، كلما طرح  أ ن  فقط  أ ريد 

لى  اإ يرجع  المسعى  الفضل في نجاح هذا  ن  اإ أ قول  أ ن  أ حرص على  للجالية، 

لى  المغاربة في الخارج، تشبثهم بدينهم وثقافتهم وهويتهم هو الذي يحل المشكل اإ

 وأ كثر.   %90حدود 

لا   ونحن نتكيف مع عدد من تقلبات الجالية هناك، ونقوم بدور اإضافي، واإ

معهم في حدود  نتجاوب  بدينهم ونحن  التشبث  على  الحريصون  فالمغاربة هم 

مكانياتنا وتبعا لتعليمات أ مير المؤمنين أ عزه الله.  اإ

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير.  

وضعية "السؤال الثالث في قطاع ال وقاف والشؤون الاإسلامية موضوعه  

 . "المساجد بالمملكة

 الكلمة ل حد المستشارين من فريق التجمع الوطني لل حرار، تفضل. 

 المستشار الس يد المصطفى الدحماني: 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 السادة الوزراء المحترمون، 

 المحترم، الس يد الوزير  

نجدد   لل حرار  الوطني  التجمع  فريق  باسم  السؤال  هذا  طرح  بمناس بة 

تهنئتكم على الثقة الموصولة من جلالة الملك أ مير المؤمنين محمد السادس نصره 

الله في شخصكم لمواصلة تدبير هذا الحقل الديني المتعلق بال وقاف والشؤون  

ن.نالاإسلامية

صل معكم باسم الفريق من خلال سؤال انس تغلها للتو  ،وفي هذه الجلسة

 وضعية المساجد بالمملكة؟

 الس يد رئيس الجلسة: 

 الكلمة للس يد الوزير. 

 الس يد وزير ال وقاف والشؤون الاإسلامية: 

 الس يد الرئيس، 

 الس يد المستشار المحترم، 

 أ شكرك وفريقك على هذا السؤال.  

المملكة   في  المساجد  عدد  يبلغ  بالمساجد،  يتعلق  حسب   51.403فيما 

منها في العالم القروي، وجهود الوزارة    %72الاإحصاء ديال ش تنبر الماضي، فيها  

صلاح   ترتكز على تعزيز بنيات التجهيزات المسجدية ببناء مساجد جديدة واإ

وترميم المساجد القائمة وتجهيزها بالمعدات والمس تلزمات الضرورية، من أ فرشة  

 ولوازم نظافة ونجاعة طاقية، اإلى غير ذلك. 

وتخصص الوزارة لهذا الغرض غلافا ماليا س نويا بلغ خلال الس نة المالية  

بنس بة    843:  2024 أ ي  الاإجمالي   %17مليون درهم،  المالي  الغلاف  من 
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 من ميزانية الاستثمار لتمويل وتنفيذ برامجها.  %70المخصص للوزارة، ونس بة 

مسجدا    15:  2024فالس نة ديال    ،نفيما يلي ما تم تحقيقه في هذا المجال

بتكلفة   بناء    156جديدا  أ شغال  حاليا  الوزارة  وتباشر  درهم،   10مليون 

جمالية   مليون درهم.   133مساجد بتكلفة اإ

ويتكامل مجهود الوزارة مع دور المحس نين في بناء المساجد الذي عرف 

، 249تطورا ملموسا، حيث بلغ عدد المساجد المبنية بتنس يق مع المحس نين  

كتدير  والوزارة  والمتوسطة  الصغيرة  المساجد  كيديرو  المحس نين  الغالب  في 

 المساجد الكبرى.  

طار القانون وبتسهيلات كبرى، ما    ،وعلى كل حال هاذ الشي كيتم في اإ

 بقاتش المشأكل اللي كانت من قبل.

صلاح   مسجدا مغلقا بكلفة قدرها   70تأ هيل المساجد المغلقة، تأ هيل واإ

صلاح    273 واإ بناء  عادة  اإ أ شغال  حاليا  الوزارة  وتتولى  درهم،   32مليون 

 18مليون درهم، وخصصت اعتمادا ماليا قدره    172مسجدا بكلفة قدرها  

 مسجدا.  72مليون لصيانة 

ثم هنالك ترميم المساجد، وهو أ غلى بكثير من بنائها، ثم تجهيز المساجد 

 1790بالتفريش وبالمعدات الصوتية والمضادة للحريق، اإلى غير ذلك، وتجهيز  

 مسجدا بمعدات النجاعة الطاقية. 

فيما يتعلق بالمساجد المتضررة من الزلزال، بلغ عدد المؤسسات والمباني  

 299مسجدا و  2217مبنى، فيها    2516الدينية والوقفية المتضررة من الزلزال  

 زاوية، وبأ مر مولوي سامي أ طلقت الوزارة برنامجا خاصا لتأ هيل هذه البنايات.

 اتخذت الوزارة التدابير التالية:  ،وفي هذا الاإطار

 خبرة ودراسة لتشخيص وتحديد نوعية ال شغال؛  244اإنجاز  ✓

 عملية خاصة بال شغال؛  1182برمجة  ✓

 مسجدا وزاوية وضريح؛    153تنفيذ أ شغال الهدم والتدعيم لـ  ✓

صلاح  ✓  مسجدا؛   17وأ شغال واإ

بـ   ✓ المتعلقة  الطفيفة  الاإصلاحات  أ شغال  نجاز  اإ في    989الشروع 

 مسجدا. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير. 

 التعقيب لل خ الس يد المستشار. 

 المستشار الس يد المصطفى الدحماني: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

ن  شكرا الس يد الوزير على المعطيات المهمة التي وردت في جوابكم، واإ

دقائق للاإجابة، ل نه   3كنا نعي جيدا على أ ن هاذ السؤال فالحقيقة لا تسعه  

عددنتعلق ال مر ب ماننسؤال عريضا ويتسع للخوض فيه من عدة جوانب، سواء  

ديال  بالصيانة  المتعلقة  والس ياسة  ديالها  والعراقة  ديالها  والتنوع  المساجد 

لا أ ن نثمن  المساجد والتدبير ديالها، فنحن نقدر هاذ ال مر هذا، ولا يسعنا اإ

 المعطيات القيمة التي وردت في معرض الجواب ديالكم على هاذ السؤال. 

كما أ نتم فاعلون    -ننما نود أ ن نزيد في التأ كيد عليه، هو أ نه يجب الحرص

على أ ن يظل المسجد منفتحا على المحيط ديالو، ويؤدي ال دوار ال صيلة    -ننالآن

ديالو من خلال التأ طير الديني وتوعية المواطنين والوعظ والاإرشاد، وبما يعزز 

المغاربة بالدين ديالهم وبالثقافة ديالهم وبالحضارة ديالهم وبالهوية   الصلة ديال 

 ربية. ديالهم وبالثوابت الجامعة ديال ال مة المغ

فنحن نعاين على أ نه مجموعة ديال الاإصلاحات تصب في هاذ الاتجاه هذا،  

ليه.  لا أ ن نثمنها ونتمنى بلوغ ال هداف في كلما أ شرتم اإ  ولا يسعنا اإ

 وشكرا الس يد الوزير. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار.  

 الكلمة للس يد الوزير للرد على التعقيب. 

 الس يد وزير ال وقاف والشؤون الاإسلامية: 

 الس يد الرئيس، شكرا لكم.

 لماذا؟   ،ما أ ريد أ ن أ ضيفه هو ما تفضلت به في ال خير من قضية المسجد

كنفقو على المسجد، كنفقو على البناية ديالو، كنفقو على التأ طير ديالو،  

 وكنفقو على التفريش ديالو، لماذا؟ 

المسجد لصيانة ديانتنا التي جوهرها ال خلاق، الجمعة والسبت الماضيين  

عقد المجلس العلمي ال على دورته العادية فهاذ الوقت، وخصص لهاذ الموضوع 

توجيه  بمعنى  والتبليغ"،  "التسديد  سماه  مس تقبلي  برنامج  في  برنامجه  كل 

لى اإصلاح الاإنسان.   التأ طير الديني اإلى ال خلاق واإ

 الس يد رئيس الجلسة: 

 الوزير. شكرا الس يد 

 شكرا على المساهمة في جلسة ال س ئلة الشفهية لليوم.  

البحري،  والصيد  الفلاحة  قطاع  اإلى  الموجهة  ال س ئلة  اإلى  الآن  ونمر 

والتنمية  البحري  والصيد  الفلاحة  وزير  والس يد  الوزيرة  بالس يدة  ونرحب 

حول   الموضوع  وحدة  تجمعها  بأ س ئلة  والغابات،  والمياه  الموسم "نالقروية 

 . "الفلاحي

"الموسم   وموضوعه  لل حرار،  الوطني  التجمع  لفريق  سؤال  مع  البداية 

 الفلاحي الحالي". 

 الس يد الرئيس تفضل. 

 : محمدنالبكوريننالمستشار الس يد 

 الرئيس.  الس يد شكرا 

 الس يد الوزير، نسائلكم عن وضعية الموسم الفلاحي الحالي؟ 
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 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

الكلمة في نفس الاإطار، ل حد السادة المستشارين من فريق الاس تقلالي  

 للوحدة والتعادلية. 

 تفضل الس يد المستشار. 

 : علينالفيلالنننالمستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس. 

أ جل  من  بها  القيام  تعتزمون  التي  التدابير  نسائلكم عن  الوزير،  الس يد 

توالي  جراء  من  لحقت  التي  المعاناة  من  والتخفيف  الفلاحين  أآمال  نعاش  اإ

 س نوات الجفاف؟ 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 السؤال الثالث موضوعه "تحديات الموسم الفلاحي". 

الاشتراكي   فريق  من  المستشارين  السادة  ل حد  لمعارضة ا  -الكلمة 

 الاتحادية. 

 تفضل الس يد المستشار. 

 : المختارنصوابننالمستشار الس يد 

 الس يد الرئيس، 

 الس يدات والسادة الوزراء، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

نسائلكم، الس يد الوزير المحترم، حول التدابير والاإجراءات المتخذة لمواجهة  

 تحديات الموسم الفلاحي الحالي في ظل توالي س نوات الجفاف؟ 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار. 

 الكلمة لكم الس يد الوزير للرد على الجواب. 

 تفضلوا للمنصة. 

الس يد أ حمد البواري، وزير الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه  

 والغابات: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

اتخذت الوزارة سلسلة من التدابير والاإجراءات لمواكبة انطلاق الموسم  

الفلاحي الحالي، وضمان كل مقومات النجاح ديالو، لاس يما فيما يخص توفير 

المدخلات من بذور وأ سمدة ودعم سلاسل الاإنتاج وتدبير مياه الري والتأ مين  

 الفلاحي والتمويل ومواكبة الفلاحين. 

وتهدف التدابير التحفيزية المتخذة برسم الموسم الفلاحي الحالي، اإلى دعم  

القدرة الاإنتاجية للفلاحين وتحفيزهم على توس يع المساحات المزروعة وخفض 

نتاج، وكتجلى أ هم الاإجراءات في:  كلفة الاإ

و  أ ولا، مليون  قنطار    300توفير  اأ لف  للحبوب، منن المعتمدة  لبذور 

بأ سعار أ قل نسبيا من الموسم الفارط، وقد تجاوز حجم المبيعات من الحبوب 

 أ لف قنطار؛  550المعتمدة اإلى حدود اليوم 

بقيمة   ثانيا، والعلفية  الغذائية  للقطاني  المعتمدة  البذور  مرة،  ل ول  دعم، 

 من ثمن البيع؛   %26و  20كتراوح ما بين 

أ لف طن من ال سمدة الفوسفاطية    650تزويد السوق الوطنية بـ    ثالثا، 

 ية؛ تنبنفس أ سعار الموسم السابق، وكذا مواصلة دعم اقتناء ال سمدة ال زو

رفع    رابعا،  كتعتمد  جديدة  منظومة  خلال  من  الفلاحي  التأ مين  تعزيز 

بالمناطق  خاص  ضمان  نظام  ووضع  الملائمة  المناطق  في  المؤمن  الرأ سمال 

طار التأ مين متعدد المخاطر  ال خرى، حيث تمت برمجة تأ مين مليون هكتار في اإ

ط  50المناخية للحبوب والقطاني والزراعات الزيتية، وكذا   ار  أ لف هكتار في اإ

 التأ مين المتعدد المخاطر الخاص بال شجار المثمرة؛ 

لبلوغ    وخامسا،  المباشر  للزرع  المخصصة  المساحات  أ لف   260توس يع 

ن شاء الله مليون هكتار س نة   ؛ 2030هكتار هاذ الس نة في أ فق تحقيق اإ

 للزرع المباشر على التعاونيات.   بذارة 200كما تم هاذ الس نة، توزيع  

 حضرات الس يدات والسادة، 

للموسم  جيدة  انطلاقة  ضمان  اإلى  الهادفة  الاإجراءات  هذه  جانب  اإلى 

من   مجموعة  بتفعيل  الوزارة  تواصل  المناخية،  الاإكراهات  ظل  في  الفلاحي 

 البرامج الهيكلية لمواكبة الفلاحين. 

لى غاية صباح اليوم، بلغ مخزون السدود  فبالنس بة للزراعات السقوية ، واإ

مليون متر مكعب، نس بة الملء   900ليار ودالن  3الموجهة لل غراض الفلاحية  

 70%خلال الموسم السابق، مع العلم أ ن نس بة    %22مقابل    %28ديال  

 من هاذ المخزون تهم فقط حوضي س بو واللوكوس.  

وبالنظر اإلى التحسن النس بي للوضعية المائية في بعض المدارات السقوية، 

نعمل بعزم وبتعاون مع كل المتدخلين على تخصيص حصص مائية مناس بة 

السوق  تموين  في  للمساهمة  المسقية  الزراعات  ممارسة  من  الفلاحين  لتمكين 

ا بدوائر  الوطنية وخلق فرص الشغل، وكتبلغ المساحة الاإجمالية المتوقع سقيه 

ليها حوالي واحد    400.000السقي الكبير حوالي    300.000هكتار، تضاف اإ

ن.نهكتار بالري الصغير والمتوسط

وبالفعل، تم انطلاق برنامج الري في العديد من المدارات السقوية كملوية،  

ورز  تافيلالت،  اللوكوس،  وسوسانالغرب،  بتادلة،  ونسبيا  ماسة،    -زات، 

 ونعمل جاهدين على المدارات ال خرى. 
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لبلوغ   السكرية  الزراعات  منتجي  بمواكبة  مواصلتنا  نؤكد    45.000كما 

السقوية   القروي في المدارات  تنش يط الاقتصاد  لها من دور في  لما  هكتار 

 وخلق فرص الشغل.  

ولضمان تموين ال سواق بأ سعار مناس بة، تواصل الحكومة للس نة الثانية  

دعم وتشجيع زراعة البطاطس والطماطم والبصل على مساحة متوقعة قدرها 

 هكتار.   110.000

الحيواني نتاج  للاإ لتخفيف   ،وبالنس بة  اللازمة  الاإجراءات  جميع  اتخذنا 

الضغط على القطيع الوطني من خلال وقف رسوم الاس تيراد على ال بقار 

طار   اإ في  والمجمدة  الطرية  اللحوم  اس تيراد  وكذا  والاإبل،  والماعز  وال غنام 

 حصص محددة لضمان وفرة اللحوم في ال سواق الوطنية.  

نقاذ الماش ية تواصل الحكومة دعم أ سعار    ،ولحماية أ يضا القطيع الوطني واإ

ال علاف، خاصة الشعير وال علاف المركبة لفائدة مربي الماش ية، لكونها تشكل 

 من كلفة الاإنتاج الحيواني.   %70

كما سنس تمر في منع ذبح الاإناث الموجهة للتوالد، بالاإضافة اإلى حماية الصحة  

ن.نالحيوانية بالمجان ضد ال مراض المعدية وال وبئة

"القرض  لمجموعة  التام  الانخراط  على  أ ؤكد  التمويل،  مس توى  وعلى 

 12الفلاحي" لتمويل الموسم ومواكبة الفلاحين بتخصيص غلاف مالي قدره  

مليار درهم، كما س نواصل دعم الاستثمارات الفلاحية من خلال "صندوق  

 التنمية الفلاحية".  

بأ نه يتم تنزيل برامج للتخفيف من حدة الظروف    ،ولابد من الاإشارة أ يضا

 التي يعرفها الفلاحون، وخفض تكلفة الاإنتاج عبر:

 دعم المدخلات الفلاحية؛  ✓

 دعم ال علاف ومياه توريد الماش ية؛  ✓

 الحماية الصحية للقطيع بالمجان؛  ✓

 وكذا سقي ال شجار في مشاريع الفلاحة التضامنية.  ✓

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير. 

طار التعقيب على جواب أ عطي الكلمة   لفريق التجمع الوطني لل حرار في اإ

 الس يد الوزير. 

 الس يد الرئيس، تفضل. 

 : محمدنالبكوريننالمستشار الس يد 

 شكرا.

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير المحترم، 

 شكرا على عرضكم القيم الذي جاء مملوء بالمعطيات وال خبار الجيدة.  

لا أ ن ننوه بروح   وتفاعلا مع مضمون جوابكم القيم، لا يسعنا في البداية اإ

علاقة  له  الذي  الفلاحي  القطاع  هذا  لتطوير  فيكم  عهدناها  التي  المسؤولية 

كل   واكبت  التي  الكفاءات  أ حد  وأ نكم  لاس يما  الغذائي،  بال من  وطيدة 

ال خضر، وسا الجيل  أآخرها استراتيجية  الفلاحية،  همت في الاإستراتيجيات 

للقطاع الفلاحي الوطني، بالرغم من   تحقيق تنمية مس تدامة شجاعة ومتوازنة 

كراهات الجفاف.   اإ

بأ نكم س تواصلون تنزيل هذه الاإستراتيجية التي مكنت  ونحن على يقين 

نتاج.    بلادنا من ضمان المحافظة على الموارد وترش يد اس تعمالها وفقا لمتطلبات الاإ

الجفاف مشكلا   أ ضحى  المطرية، حيث  التساقطات  ندرة  تعرف  بلادنا 

هيكليا أ ثر على أ سعار المدخلات الفلاحية، في هذا الاإطار لابد من التنويه  

القدرة  المدخلات في مس توى  تبقى هذه  للقطاع، لكي  الكبير  الملكي  بالدعم 

ا ومربي  للفلاحين  المساعدة  تقديم  أ همية  مبرزين  للفلاح؛  لماش ية الشرائية 

 والذي يبقى أ مرا ضروريا. 

 لذلك نطالبكم، الس يد الوزير، بـ: 

مواصلة هذا الدعم على مدار الس نة، نظرا لما يعانيه الفلاح المغربي   ✓

كراهات؛    ومربو المواشي من اإ

الاإسراع في اإنجاز ال سواق وتنظيمها لمحاربة المضاربين الذين يقتنصون   ✓

 الفرص والمناس بات لاحتكارهم السلع؛ 

طار صندوق التنمية الفلاحية؛  ✓  منح التحفيزات للفلاحين في اإ

مساحة   ✓ على  المباشر  للزرع  الوطني  البرنامج   260.000مواصلة 

 ؛  2030هكتار لتصل اإلى مليون هكتار في أ فق 

 وتكثيف بطبيعة الحال تحسيس ومواكبة الفلاحين.  ✓

 الس يد الوزير، 

ن القطاع الفلاحي تمكن بفضل عمله وتضحيات الفلاحين والمهنيين رجاله  اإ

ونسائه من الصمود والاإصرار على تموين ال سواق بمختلف المنتجات النباتية 

والحيوانية المصنعة، وهو دليل على الاحترافية والمهنية المتميزة التي أ صبحت  

مات والظروف الطبيعية  عليها الفلاحة الوطنية، من خلال مقاومتها لكل ال ز 

 الصعبة.  

عطاء انطلاقة الموسم الفلاحي بمكناس لهذه الس نة هو موعد س نوي،   واإ

الوقوف على ما تم تحقيقه خلال الموسم الفلاحي الماضي، وما   الغرض منه 

 سيتم تحقيقه في هذا الموسم. 

 نتمنى لكم التوفيق والنجاح. 

 والسلام عليكم. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الكلمة الآن للفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية. 



 2024  أ كتوبر دورة    – مداولات مجلس المستشارين  

7 

 ( 2024 ديسمبر 3) 1446 ال ولىجمادى  30

 الس يد المستشار، تفضل. 

 : علينالفيلالنننالمستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس. 

لتعيينكم نشكركم الس يد الوزير المحترم على جوابكم، ونهنئكم بالثقة المولية  

 على رأ س هذا القطاع الحيوي. 

 الس يد الوزير، 

على توفير عوامل الاإنتاج في عموم التراب   ملننتظر من مصالح الوزارة الع 

نتاج عدد   نالوطني، وخصوصا منطقة الكردا الكبير وهوارة، التي تساهم في اإ

والقطاني   والحبوب  بالبذور  والبواكر  كالحوامض  الفلاحية،  المنتوجات  من 

مس تديرة  طماطم  وش تائل  بذور  دعم  في  والاس تمرار  الكلئية،  والنباتات 

الاإنتاج   وتحسين  الخضر  نتاج  اإ تكلفة  خفض  بهدف  والبطاطس،  والبصل 

بك  الوطنية  السوق  تزويد  على وضمان  وعرضها  الخضر،  من  كافية  يات 

طار برنامج دعم الزراعات الخريفية، اإضافة لتوفير   المس تهلك بأ ثمان معقولة، في اإ

بات التي واجهها في ال سمدة بأ ثمنة تراعي واقع الفلاح المغربي، في ظل الصعو

 الس نين ال خيرة. 

الوزارة اإلى الاإبقاء على برنامج   التساقطات، ندعو  ونظرا لاس تمرار قلة 

دعم الشعير وال علاف المركبة في ظل الظروف المناخية الحالية، وحالة المراعي 

الاإنتاج   مجال  في  كذلك  المساعدة  التدابير  من  يعزز  مما  ال علاف،  نتاج  واإ

 الحيواني. 

توازن   اس تعادة  أ ولوياتكم  تضعوا ضمن  أ ن  الوزير،  الس يد  بكم،  ونهيب 

مختلف السلاسل بشكل تدريجي ومضاعفة الاستثمارات المهيكلة الرامية اإلى 

تعزيز قدرة القطاع على التكيف مع التغيرات المناخية، من خلال التحفيزات 

الم  التحفيزات  على  الحفاظ  مع  الفلاحية،  التنمية  صندوق  طار  اإ بها  في  عول 

عانات جيدة.  رساء اإ  واإ

وس تجدون في الفريق الاس تقلالي الدعم والس ند لكل مبادراتكم الاإيجابية 

في هذا المجال، خصوصا مع وضع نمط حكامة على المس توى الوطني والجهوي 

والمحلي، من أ جل التتبع المس تمر والمنتظم لتطوير سير الموسم الفلاحي وترش يد 

هنيين لتجاوز تداعيات توفير المياه بالمدارات السقوية والعمل التشاركي مع الم 

 الس نوات الصعبة المتسمة بالجفاف، التي أ دت بشكل كبير لغلاء المواد. 

نقول " أ ن  لا  اإ علينا  الوزير، ما  الس يد  اللهم اسق عبادك  وفي ال خير، 

 " صدق الله العظيم. وأ حي بلدك الميت  ،نوانشر رحمتك   ،نوبهيمتك 

 شكرا الس يد الوزير. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار. 

 المعارضة الاتحادية.  -الكلمة الآن للفريق الاشتراكي 

 الس يد المستشار تفضل. 

 : رنصوابناالمختنالمستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير المحترم، 

نقف اليوم أ مام موسم فلاحي يحمل في طياته تحديات كثيرة، بالرغم من  

الجهود التي تقوم بها الحكومة، بالرغم من الاإنجازات التي تحققت اإلى حد ما، 

غفال بعض الاإشكاليات الهيكلية التي تعيق تطور القطاع الفلاحي.  لا يمكننا اإ

ن الواقع يفرض علينا التوقف عند بعض التحديات التي تس تدعي معالجة  اإ

للموسم  أ صبحت تشكل تهديدا حقيقيا  المناخية  فالتغيرات  جذرية وشاملة، 

الفلاحي، حيث نلاحظ انخفاضا واضحا في معدلات ال مطار وارتفاعا في درجة 

 الحرارة. 

شمولية  أ كثر  نهجا  تتطلب  المتغيرات  هذه  مع  التكيف  استراتيجية  اإن 

وابتكارا، فرغم الجهود المبذولة في مجال دعم المزارعين، لا تزال هناك فجوات 

تطوير  العمل على  الزراعي، ومن الضروري  والتأ مين  أ ليات الدعم  كبيرة في 

المزارعين من   نظام تأ مين مرن يس تجيب للتحديات المناخية المتسارعة ويحمي

ن.نالمخاطر المحتملة 

كما لا ننسى ضرورة الاستثمار في التكنولوجية والابتكار على اعتبار أ نهما 

يشكلان مفتاحا أ ساس يا للنهوض بالقطاع الفلاحي، ونؤكد على ضرورة توس يع 

 تجربة مجال الزراعات الذكية والري الحديث وتعميمها على نطاق أ وسع.  

ن التحدي ال كبر يتمثل في قدرتنا على التوازن بين الحفاظ   في الختام، اإ

على المكتس بات وتطوير استراتيجيات مس تقبلية مبتكرة، فالقطاع الفلاحي 

الوطنية وضمان  للتنمية  أ ساس ية  رافعة  هو  بل  اقتصادي،  قطاع  ليس مجرد 

 ال من الغذائي.  

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار.  

الوقت، الكلمة للس يد الوزير للرد على التعقيبات في حدود ما تبقى من  

 تفضلوا. 

 الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات:  

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 بدوري كنشكركم السادة المستشارون على التعقيبات ديالكم.  

هاذ   ديال  على  أ رقام  شي  نعطي  يمكن  ديالي  للجواب   la)وكتكلة 

compagne agricole)   ن شاء الله اإلى حدود يوم الاثنين البارحة الحالية اإ

 دجنبر:  02

للحبوب الخريفية   البذور المختارة  مبيعات  أ ي   550.000بلغت  قنطار، 

أ ي ما يناهز تقريبا   %12بزيادة   الفترة،  الفارط في نفس  مقارنة مع الموسم 

زوتية، أ ي ل نطن من ال سمدة ا 21.000من الموفورات، كما تم توزيع   50%
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 مس تفيد.    12.000من البرنامج لفائدة   10%

 وقد بلغت المنجزات فيما يخص الزراعات الس نوية:  

المحروثة   المساحة  والقطاني  الحبوب  لزراعة  ونن2بالنس بة  ن570دالليونن

تم حرثها بكيفية ميكانيكية، المساحة   %95سقوية، و   %10هكتار، منها    أ لف

وننن1المزروعة فعلا   ن1هكتار بالزراعات الخريفية الكبرى،    أ لفنن460مليونن

ون هكتار من الحبوب الخريفية الرئيس ية، منها القمح اللين   أ لفنن160مليونن

ن.ن%21، والقمح الصلب %36، الشعير 43%

الكلئي    264.000كاينة   الشعير  كتهم  الكلئية،  الزراعات  من  هكتار 

 والبرس يم والفصة والخرطال والذرة الكلئية.  

 هكتار من القطاني الغذائية.   33.000كاينة كذلك 

  %69هكتار، أ ي    31.270بالنس بة للزراعات السكرية، تم زرع تقريبا  

من    %39هكتار بقصب السكر، كيمثل واحد    1170من البرنامج، تم غرس  

 البرنامج.  

من   %80هكتار، أ ي  85.350بالنس بة للخضروات الخريفية، تم اإنجاز 

 البرنامج.  

  120.000نونبر    24فقد بلغ حجمها اإلى غاية    ،أ ما على مس توى الصادرات

الزيادة ديال   أ ي واحد  الس نة   68.000مقابل    %91طن من الحوامض، 

 . %55طن من البواكر الطرية، أ ي زيادة بواحد  420.000الماضية، و 

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

في الختام، أ ود التأ كيد على أ ن جميع الاإجراءات المتخذة كتهدف للمساهمة 

عادة تشكيله، بالاإضافة اإلى  في خفض تكلفة الاإنتاج وحماية الرصيد الحيواني واإ

 تعزيز مناعة القطاع الفلاحي.  

وهوارة، ل ن   نأ ما السؤال ديالكم، الس يد المستشار المحترم، حول الكردا

 -بالفعل عندنا واحد المشروع كبير ديال تحلية مياه البحر بالمنطقة ديال سوس

مليون   250مليون متر مكعب اللي غتخصص واحد    350ماسة فيه واحد  

اإن شاء الله، وغتهم الناس   نغتمشي للفلاحة وغتطلع حتى لفوق سد الكردا

 ديال السقي فهذيك المناطق كاملة.  

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير.  

وترتبط بتدبير المياه وتجمعها كذلك وحدة    ،ننتقل الآن اإلى ال س ئلة الموالية

الموضوع، س نعرضها دفعة واحدة بدءا بسؤال فريق التجمع الوطني لل حرار، 

ن"توفير مياه السقي للقطاع الفلاحي". نوموضوعه

 تفضل أ حد.. الس يد الرئيس تفضل. 

 المستشار الس يد محمد البكوري: 

 الرئيس. شكرا الس يد 

 نسائلكم الس يد الوزير.  ،عن توفير مياه السقي للقطاع الفلاحي

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

ال صالة   فريق  من  المستشارين  السادة  ل حد  الكلمة  الاإطار،  نفس  في 

 والمعاصرة. 

 تفضل الس يد الحس ناوي. 

 المستشار الس يد لحسن الحس ناوي: 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

نسائلكم، الس يد الوزير المحترم، عن الاإجراءات المتخذة لمواجهة انعكاس  

 ندرة المياه على القطاع الفلاحي. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الحس ناوي. 

  - الكلمة في نفس الاإطار ل حد السادة المستشارين من الفريق الاشتراكي  

 المعارضة الاتحادية. 

 تفضل الس يد الرئيس. 

نعبدنالسلامنبلقشور:ننالمستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير، 

أ هلا وسهلا ومرحبا بك معنا في أ شغال مجلس المستشارين واخا س بقوني  

كنتمناو  كنوب عليهم بالترحاب،  أ نا  أ داء    الزملاء،  التوفيق والسداد في  ليكم 

 - المهام فهاذ الظروف الصعبة اللي كيعرفها القطاع الفلاحي للس نة السادسة  

واحد   -أ عتقد   أ نه  نصنفوه  يمكن  ما  أ قل  وهذا  الجفاف،  ديال  التوالي  على 

 الجفاف اللي هو عنيف جدا، فال مر ليس بالسهل والهين. 

من   المتخذة  بالتدابير  كيتعلق  الوزير،  الس يد  محدد  هو  ديالي  السؤال 

طرفكم كوزارة لاحتواء الوضع ديال هاذ الجفاف، وخصوصا فالمدارات السقوية  

ما كنعرفكم كنتو مدير مركزي ونوالمتعلقة بحوض أ م الربيع، تادلة ودكالة، وأ نت

 في وزارة الفلاحة، وعندكم دراية عميقة جدا بمسأ لة الري. 

ل ننا تنعيشو الس نة السادسة على التوالي والمدار    ،أ ش نو اللي وجدتو لينا

قروية،   آفة اجتماعية وهجرة  أ كيعرف عطالة رهيبة، وكيعرف كذلك  السقوي 

 وراه كتعرفو الآثار ديال الفلاحة والعالم القروي. 

ونتمناو أ نكم تزفو البشرى للساكنة والفلاحين المعنيين بهاذ    ،لهذا نسائلكم

 المدارات السقوية. 

 شكرا.
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 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الرئيس، السي عبد السلام. 

طار التعقيب.   الكلمة للس يد الوزير في اإ

 للمنصة.  اتفضلو 

 والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات:   الفلاحة وزير  الس يد  

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 الس يدات والسادة المستشارون المحتر مون، 

القطاع الفلاحي بالمغرب خلال الس نوات ال خيرة   كيف كتعرفو، كيواجه

وتوالي  الجد صعبة  المناخية  فالظروف  كيتمثل  كبير،  كتعرفو تحدي  ما  كيف 

س نوات الجفاف، واللي أ دت اإلى تراجع كبير في حجم المياه المخصصة للفلاحة، 

 نظرا لضرورة تأ مين حاجيات الماء للقطاعات ذات ال ولوية خاصة مياه الشرب.

هذه الضغوط بشكل خاص على المناطق المسقية من السدود،   وأ ثرت

ماسة، تافيلالت، ورزازات، واللي عانت  -كملوية، دكالة، تادلة، الحوز، سوس

من قيود صارمة في مياه السقي، الشيء الذي أ ثر سلبا على سلاسل الاإنتاج  

نبأ كملها. 

بالنس بة للموسم الفلاحي الماضي، فاإن المياه المخصصة    ،وكمثال على ذلك

مليون متر مكعب، أ ي  900للدوائر السقوية الكبيرة من السدود لم تتجاوز 

 من حاجيات المياه السقوية.   %17بنس بة تغطية لا تكاد تتجاوز 

لا الموارد   وخلافا لبعض ال فكار المس بقة، فاإن قطاع الري لا يس تخدم اإ

والقطاعات  مياه الشرب  الطلب على  تلبية  بعد  السدود  من  المتبقية  المائية 

اس تعمال  على  المفروضة  بالقيود  تأ ثرا  ال كثر  القطاع  يظل  ولذلك  ال خرى، 

 المياه. 

اللي   الحمد لله  المطرية  التساقطات  للموسم الحالي، مكنت  بالنس بة  أ ما 

من تحسن نس بي فالوضعية    ،عرفتها بلادنا ببعض المناطق فالشهور ال خيرة

المائية ديال بعض دوائر الري الكبير، خصوصا تافيلالت، ورزازات وملوية،  

الفلاحية  السدود  مازال مخزون  المطرية  التساقطات  هاذ  من  بالرغم  ولكن 

- فبزاف ديال ال حواض ضعيفا، خصوصا حوض أ م الربيع وتانس يفت وسوس

نماسة. 

مليار   3.9  -ننبحال اللي قلت من قبل  -ننوحاليا كيبلغ مياه السدود الفلاحية

من هذا    %70، ولكن اللي خصكم تعرفو بأ ن  %28متر مكعب بنس بة ملء  

ن.المخزون تيتواجد في المناطق ديال اللوكوس والغرب

مليون متر   713تخصصت حصة مائية بحجم   ،وانطلاقا من هاذ المخزون

 900أ ي قل من الحصة اللي تخصصت الس نة الفارطة اللي كانت    ،مكعب 

مليون، واللي مكنت من اإطلاق السقي بنسب مختلفة في دوائر اللوكوس، 

الغرب، ملوية، تافيلالت، ورزازات، وبنس بة ضعيفة في تادلة، وهاذ الشي  

نمن مجموع مساحة دوائر الري الكبير.   %55تيمثل تقريبا 

الري ديال دكالة والحوز وسوسلنأ ما با فاإن عملية - نس بة لدوائر  ماسة، 

متوقفة وتتبقى رهينة بتحسن مخزون السدود ديالها باش يمكن الآنننننالسقي 

 برمجة السقي فيها. 

ونظرا لضعف الموارد المائية في العديد من المناطق السقوية، تتاخذ الوزارة 

التدابير الضرورية مع جميع الجهات المعنية بهدف ترش يد اس تعمال ماء السقي  

نوالتثمين ديالو، باش ينجح الموسم الفلاحي الحالي اإن شاء الله. 

 في:  ،هاذ التدابير تتجلى خصوصا

نقاذ ال شجار المثمرة والزراعات الدائمة؛  ✓  اإعطاء ال ولوية لاإ

المائية  ✓ الاإمكانيات  حساب  على  الضخ  ديال  مؤقتة  رخص  ومنح 

 الجوفية؛ 

 وتتبع الحالة المائية عن قرب في السدود الفلاحية؛  ✓

نجاز ال شغال ديال مشاريع الربط ومحطات تحلية مع    وأ يضا، تنتبعو ✓ اإ

ونبرمجو ونراجعو الحصص   ،البحر باش نضمنو التزويد بالماء الشروب

المائية اللي تخصصت للسقي وحتى برامج المزروعات، خصوصا في  

نحوض أ م ربيع؛ 

بالري  ✓ التجهيز  في  الفلاحين  دعم  مجهودات  مواصلة  اإلى  اإضافة 

 الموضعي. 

  ةنلصاحب الجلالة نصره الله، تمت برمجالساميةننوتنفيذا للتوجيهات الملكية  

نجاز مجموعة من المحطات لتحلية مياه البحر من أ جل تعبئة أ زيد من  وتسريع اإ

تزويد    1.7 تأ مين  المياه المحلاة اللي غادي تمكن من  مليار متر مكعب من 

الساحلية لاإتاحتها    ،المدن  التقليدية  المائية  الموارد  على  الضغط  وتخفيف 

ن.نللفلاحة

السقي   ماء  لتوفير  تحلية مخصصة  محطات  نجاز  اإ سيتم  أ نه  لا  اإ بالاإضافة 

بالمناطق التي تأ ثرت أ كثر بالعجز المائي، وتتوزع هاذ المحطات على الشكل 

 التالي: 

مليون    37  بسعةننكاينة محطة الداخلةننعندنا محطات في طور الاإنجاز:  -

ديالها حوالي حاليا   ال شغال  نس بة  اللي وصلت   %70متر مكعب س نويا 

هكتار جديدة وكتزود مدينة الداخلة بالماء   5000واللي غتمكن سقي واحد  

 الشروب؛ 

البيضاء: بسعة    -   50مليون متر مكعب، منها    300كاينة محطة الدار 

ن شاء الله باش تكون  مليون متر مكعب س تخصص للسقي، ومن المتوقع اإ

 ؛ 27والبداية ديال  2026الاش تغال ديالها في أ واخر 

القادمة    - وكاينة عدة محطات اللي هي في طور الاإنجاز خلال الشهور 

نتاجية ديال  طلقاللي غتن  300ال شغال بها، كاينة محطة جهة الشرق بسعة اإ

من   الشرق  منطقة  ديال  المدن  جميع  تزود  وغادي  مكعب،  متر  مليون 

واحد  منها  وغادي تخصصو  بركان، وجدة،  السعيدية،  الناظور،  الدريوش، 

مليون متر مكعب اللي غيمشي يقوي السقي في المنطقة ديال ملوية،   160

أ   اإلى  السدود غتبقى كلها بالاإضافة  التقليدية في  المياه  التقليدية،  ن السدود 
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 موجهة للفلاحة؛ 

تنقص الضغط  غنمليون متر كعب واللى    150كاينة محطة طنجة ديال    -

 على المياه السطحية؛ 

مليون متر مكعب اللي غتنقص الضغط أ يضا    300كاينة محطة الرباط    -

 على المياه ديال س بو وديال أ بو رقراق؛ 

مليون متر مكعب، اللي   300كاينة محطة أ م الربيع وتانس يفت بسعة    -

 غتخصص للسقي وتقوية السقي في منطقة دكالة عبدة وتانس يفت والحوز؛ 

ماسة وواحد السعة -كاينة محطة جديدة بحال اللي قلت ديال سوس   -

 لتقوية السقي.  250مليون متر كعب، واللي غتخصص منها   150ديال 

وبوجدور    - كلميم  من  متوسطة بكل  ذات سعة  اإلى محطات  بالاإضافة 

 وطانطان. 

الطرق  المائية،  للربط بال حواض  كذلك على مشاريع كبرى  وكنش تغلو 

أ نجزنا الس نة الماضية الشطر الاس تعجالي   -ننكيف ما في علمكم  -ننالس يارة للماء

لمشروع الربط بين الحوضين المائيين س بو وأ بي رقراق في مدة قياس ية واحد 

من    10 أ كثر  تحويل  من  الحمد لله  مكنت  واللي  متر   500شهور،  مليون 

 مكعب لحد الساعة.  

وباش نأ منو تزويد الساكنة ديال طنجة الكبرى بالماء الصالح للشرب، 

كيتم اإنجاز مشروع الربط بين سدي وادي المخازن ودار خروفة وغادي يمكن 

هاذ المشروع واللي غادي ينتهيي به ال شغال كذلك في مدة قياس ية خلال 

طقة  هكتار في من  21.000هذا الشهر من تأ مين مياه السقي لمساحة تقدر بـ 

  21.000وسعو السقي على واحد المساحة ديال  تدار خروفة ويمكن لنا أ ننا ن 

 هكتار اإضافية. 

نجاز مشروع جديد لربط محطة تحلية مياه البحر بالجرف ال صفر   وكيتم اإ

(نla liaison)ننبالمحطة ديال المكتب الشريف للفوسفاط، وغادي نديرو واحد

لتزويد جنوب الدار البيضاء بالماء  "الدورات"والمحطة ديال  l’OCP)1(بين 

أ شهر، سرعنا في هاذ الاإنجاز    8الصالح للشرب فواحد المدة ما تتجاوزش  

ديال هاد تزويد جنوب الدار البيضاء باش نقصو الضغط على أ م الربيع ونخليو 

ن.نشوية ديال الماء للحوض ديال تادلة

نجاز هذا المشروع مكننا من برمجة  ننولابد من التذكير بأ ن التسريع في اإ

ولو محدودة للسقي بسهل تادلة والحوز، رغم التراجع الحاد في وضعية    حصص

ن.نمخزون السدود بعد حوض أ م الربيع

بالجهة،   رقراق  أ بو  س بو  التحويل  مشاريع  نجاز  اإ أ ن  ننساوش  ما  هاذو 

والجرف الدورات من جهة أ خرى كيمكن حاليا من تأ مين مجموع الحاجيات من  

 الماء الصالح للشرب للساكنة ديال محور الرباط والدار البيضاء. 

 وشكرا.

 
1 Office Chérifien des Phosphates. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير.  

على   التعقيب  طار  اإ في  لل حرار،  الوطني  التجمع  لفريق  الكلمة  أ عطي 

 جواب الس يد الوزير.  

 لالة فاطمة.. 

 المستشارة الس يدة فاطمة الحساني: 

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يد الوزير المحترم، 

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين، 

المائية الصعبة   كراهات حقيقية مرتبطة بالوضعية  اإ تعيش  بالفعل، بلادنا 

غير المس بوقة، نتيجة الجفاف الذي أ ضحى هيكليا في بلادنا والمحيط الاإقليمي 

علينا   بغيثه وينعم  يغيثنا  أ ن  اإلى الله س بحانه وتعالى  بصفة عامة، متضرعين 

ن.نبرحمة المطر 

غير أ نه وبالرغم من هذا الاإجهاد المائي المتواتر، فاإن فلاحتنا اس تطاعت 

ة هذا الجفاف الحاد بفضل التدابير الحكومية وجهود كل أ طر وكفاءات ممقاو 

الوزارة على الرغم من تراخي المدبر العمومي المكلف بقطاع الماء خلال العشرية  

ال خيرة بتنزيل س ياسة مائية كفيلة بضمان ال من المائي لبلادنا وكذلك ال من  

 الغذائي. 

حقيقية اإشكالات  خلقت  الصعبة  المائية  الوضعية  بقطاع    ،هذه  مرتبطة 

الاإمداد بمياه السقي التي تؤثر على المحاصيل الفلاحية والمنتوج الفلاحي بشكل 

ن.نعام، مما أ ثر على الاإنتاج الفلاحي

وفي هذا الس ياق ندعوكم، الس يد الوزير، اإلى رصد الموارد المائية وضمان  

لا   ذ  اإ استراتيجيا،  يبقى  الذي  الفلاحي  الاإنتاج  اس تمرارية  لضمان  اس تدامتها 

 يمكن أ ن نتحدث عن قطاع فلاحي منتج دون الماء. 

 الس يد الوزير المحترم،  

ننا مقتنعون بأ ن كفاءتكم المهنية وخبرتكم الكبيرة في مجال الماء س تمكنكم  اإ

عداد المجال الفلاحي، من خلال مواصلة  من تطوير المشاريع وبرامج الري واإ

وأ يضا تثمين الموارد   ،عصرنة الش بكات الجماعية في المدارات المسقية الكبيرة

المائية المعبأ ة بواسطة السدود، من خلال توس يع الري في المدارات المرتبطة 

ن.نبما فيها سد الوحدة بين تاونات ووزان  ،بهذه السدود

تنزيل البرنامج الوطني   ةير ثومقتنعون أ يضا بأ نكم س تعملون على الرفع من و 

السقي   ومياه  الشروب  بالماء  اإنجاز  2027-2020للتزويد  في  الاإسراع  مع   ،

نقاذ السهول الفلاحية   محطات تحلية مياه البحر التي س تلعب دورا رئيس يا في اإ

فعلا   ل نه  جرا،  الشاوية ودكالة وهلم  سايس،  الغرب،  رأ سها سهول  وعلى 

مدادات السقي    هناك ضغط كبير على مواردنا المائية  وهناك نقص كبير في اإ
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التي تؤثر على اس تدامة القطاع الفلاحي وعلى أ ثمنة المنتوجات الفلاحية ذات 

 الاس تهلاك الواسع. 

يجابيا مع مطالب   كلنا ثقة فيكم، الس يد الوزير المحترم، بأ نكم ستتفاعلون اإ

مدادات مياه السقي   الفلاحين لاإيجاد حلول جذرية ومس تدامة لمشكل قطاع اإ

في المناطق الفلاحية، حتى يتمكن الفلاح المغربي من العودة اإلى عملية الاإنتاج  

المحصول الفلاحي، ونساهم الفلاحي بلا انقطاعات لمياه السقي وبلا خوف على  

 بالتالي في تأ مين ال من الغذائي ببلادنا.

 والسلام عليكم ورحمة تعالى وبركاته. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 لالة فاطمة.نشكرا الس يدة المستشارة،

 فريق ال صالة والمعاصرة. الكلمة الآن لل س تاذ الحس ناوي عن 

 المستشار الس يد لحسن الحس ناوي: 

نحن في فريق ال صالة والمعاصرة، نهنئكم الس يد الوزير المحترم، على الثقة  

 المولوية التي حظيتم بها ونتمنى لكم كامل التوفيق والنجاح في مهامكم النبيلة. 

وأ ود كذلك، أ ن أ شكركم على توضيحاتكم القيمة التي تبين بالملموس عمل  

ال زمة  لهذه  الممكنة  الحلول  لاإيجاد  كبيرة  مجهودات  لبذل  رادتها  واإ الحكومة 

محمد السادس، أ يده اللكننالبنيوية، وفق التوجيهات السامية لصاحب الجلالة  

 الله ونصره. 

 الس يد الوزير المحترم، 

أ مام تحديات كبر  اليوم،  والمتمثلة في تنزيل حلول ناجعة   ىاإن الحكومة 

ال وراش  قدرتها على تسريع  ثقة في  الماء، ونحن كلنا  أ زمة  لتجاوز  وسريعة 

يدي   بين  تقديمه  تم  الذي  الاس تعجالي،  المخطط  تنزيل  طار  اإ في  المبرمجة، 

جلالته، والوقوف بحزم على ال س باب التي تساهم في هدر الكثير من الموارد 

 ه الجوفية. المائية واس تنزاف الميا

 الس يد الوزير، 

الاإشكال اليوم المطروح، هو التوازن في تدبير الموارد المائية خلال فترة  

الجفاف وبعد الفيضانات، خاصة وأ ن فترة الفيضانات تحرم بلادنا من موارد 

غياب  بسبب  الفيضانات،  مياه  تعبئة  من  التمكن  انعدام  مهمة، جراء  مائية 

ة أ رفود والريصاني  السدود والعتبات المائية الضرورية في بعض المناطق كجماع

قليم الرش يدية، حيث تسبب فيضان واد البطحاء بالجرف في هدم  والجرف باإ

 الخطارات وسد منابعها وخروجها عن الخدمة. 

كما شهدت جماعة س يدي علي، بنفس الاإقليم، فيضانات خلفت خسائر 

كبيرة في محصول الفلاحين، يتعين معها التدخل العاجل لتعويض المتضررين 

 من الجماعات السالفة الذكر. 

 الس يد الوزير المحترم، 

 بالموازاة مع ذلك، يجب: 

رثا مائيا أ بدع في هندس ته    أ ولا، التسريع بالنهوض بالخطارات، باعتبارها اإ

وبناء الجدران الوقائية، حماية   ال جداد، من خلال ترميم وتأ هيل الخطارات

صلاح وصيانة القنوات التالفة عادة   ،لمنع انجراف ال ودية كحائط البطحاء، واإ واإ

 تأ هيل الفتحات التي تسمح بتدفق المياه؛ 

الدعم   ثانيا، لضمان  محمية  تراثية  كمواقع  الخطارات  تسجيل  على  العمل 

 الحكومي والدولي؛ 

 تخصيص ميزانية س نوية لصيانة وبناء الخطارات وتطويرها؛  ثالثا،

 دعم ال بحاث حول الخطارات لتطوير تقنيات مبتكرة للحفاظ عليها؛   ،رابعا 

 تحلية مياه البحر، خاصة عبر الطاقة النووية.  خامسا، 

وفي ال خير، لابد من التأ كيد على المزيد من التوجه نحو بناء السدود التلية  

على  والعمل  الذكر،  سالفة  بالمناطق  المائية  والعتبات  والمتوسطة  الصغيرة 

 سهل تافيلالت من برنامج تحويل المياه بين ال حواض. اس تفادةن

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا ال س تاذ الحس ناوي. 

 الكلمة للفريق الاشتراكي. 

 الس يد الرئيس، السي عبد السلام. 

 المستشار الس يد عبد السلام بلقشور: 

 شكرا س يدي الرئيس المحترم، الرئيس الرفيق. 

 الس يد الوزير، 

مكان، تطرقتم لبعض الحلول لمواجهة الآفة، وخصوصا منها   اس تمعنا لردكم باإ

نشاء محطات التحلية، كنا ننتظر منكم أ ن تتوسعوا شيئا ما في محطة التحلية   اإ

والخاصة، كما قلت، في مدينة الوليدية، اللي غادي تس تجيب لهاذ الخصاص 

الحوض   ذكرتو  وانتوما  الربيع،  أ م  مس توى  على  كاين  الربيع، اللي  أ م  ديال 

خصوصا أ نكم انتوما اللي شرفتو على البداية ديال الدراسات ال ولية ديالها من 

ذن  مهدها اإلى اإن شاء الله خروجها اإلى الوجود، بفضل الله والدعم ديالكم باإ

 الله، وال جهزة ديال الوزارة، ل ننا محتاجينها بشكل كبير جدا. 

تعيش   الفلاحة والجفاف، ولكن منطقة دكالة وتادلة  كنتكلمو على  هنا 

نجفافا حادا وأ قسى من القساوة. 

الجفاف اللي كاين فهاذ المناطق، ل نهم اعتمدو الاقتصاد ديالهم، تركز منذ  

نس نوات على المدار السقوي وعلى الاإنتاج الفلاحي والحيواني. 

أ ن الاإنتاج الحيواني تضرر كثيرا من جراء الجفاف    -ننكما تعلمون  -نناليوم

المو  على اوقلة  جدا  كبير  بشكل  أ ثر  وهذا  الحليب،  وكذلك حتى  العلفية  د 

 الساكنة. 

الله يخليك، الس يد الوزير، أ رجوك وأ ناشدك وأ ترجاك باسم ساكنة هاذ  



 2024  أ كتوبر دورة    – مداولات مجلس المستشارين  

12 

 ( 2024 ديسمبر 3) 1446 ال ولىجمادى  30

المناطق ديال حوض أ م الربيع أ ن تسرعوا وتسارعوا في اإخراج محطة التحلية  

بالوليدية، لرد الاعتبار نوعا ما وشيئا ما اإلى ما تبقى، وأ ؤكد على ما تبقى من  

المناطق هاته  في   ،ساكنة  وخصوصا  الساكنة،  ديال  قويا  نزيفا  نعرف  ل ننا 

صفوف الش باب في المجال القروي، نظرا لانعدام فرص الشغل وانعدام كذلك 

نتاج والحيوية اللي كانو تيعرفوها في هاذ المدارات السقوية اللي  ال لية ديال الاإ

 كاينة. 

 شكرا على سعة صدر الس يد الرئيس. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 العفو. 

 شكرا السي عبد السلام. 

 الكلمة للس يد الوزير للرد على التعقيبات.

 والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات:   الفلاحة وزير  الس يد  

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

الهدف هو   التحلية،  أ نا تكلمت بزاف على المحطات ديال  الهدف،  ن  اإ

تعميم ماء الشرب لجميع المدن والتجمعات السكنية على الشريط الساحلي،  

نمن وجدة حتى للداخلة. 

نزودو جميع الساكنة بالماء ديال  ماننتمكننا بعد  كنالمهم هو أ ن هذاك التحلية  

السدود  ديال  التقليدية  المياه  لنا  وتتخلي  بالتحلية،  الشرب  ماء  التحلية، 

في  تتعمل  اللي  التحلية  ديال  محطات  كاين  بأ ن  تيمنعش  ما  هذا  للفلاحة، 

أ م الربيع بينهم المحطة ديال الوليدية، اللي سميناها    - الفلاحة وللشرب، ومن 

متر مكعب، اإن شاء الله، احنا  مليوننن  300ة ديال  تانس يفت، بواحد السع

دكالة ويمكن   -الدراسة متقدمة وغتمكن من تقوية الري، في المناطق ديال عبدة 

 تمشي بذيك الطرق الس يارة ديال الماء حتى لمراكش. 

للحوض ديال أ م الربيع اللي فيه الطلبات كثيرة وكاين الحاجيات    تنرجع

كثيرة، الحوض ديال أ م الربيع وزارة الفلاحة دافعت في اس تدامة، زعما واحد 

مليون، في ال ول كان    300الدفاع كبير، بأ ن محطة الدار البيضاء تكون فيها  

ل، احنا دفعنا بأ ن جميع الحاجيات ديال  %75فيها غير بـ   لدار البيضاء  الاءن

نن، ملي كانت300حتى    240سد المسيرة تتمشي منو  لناللي تتمشي من أ م الربيع  

البيضاء  ديالنننناتحاجي السد  200الدار  في  نخلي  خصني  اإذن  ن، 400، 

(double)    ذن الفلاحة ديالنا ما بقاتش، دكالة دابا هاذي  5س نين أ و لا    4اإ

ن.نالماءدس نين ما كاين حتى نقطة 

احنا دافعنا بأ ن الدار البيضاء تكون عندنا محطة التحلية ديالها بوحدها، 

 اللي غادي تمشي للفلاحة.   مليونن50واخذينا منها واحد 

آت  المنشأ يزود  يدير محطة تحلية  للفوسفاط  المكتب الشرف  بأ ن  دفعنا 

الصناعية ديالو كاملة، بما فيها المدن اللي عندو فيها المحطات، منها الجديدة، 

 أآسفي، دابا دفعناه باش يمشي لخريبكة..

 الس يد رئيس الجلسة: 

يجاز الس يد الوزير، شكرا.   باإ

 والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات:   الفلاحة وزير  الس يد  

بواحد   مراكش  مدينة  لنا حتى  يزود  يمشي  وغادي  متر   80..  مليون 

السطحية ونوفر  المياه  الضغط على  نقصو  الشي باش  الماء    ونمكعب، وهاذ 

 للفلاحة ديالنا. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

شكرا، الس يد الوزير، على الجواب المس تفيض، القضية اللي هي أ ساس ية 

 بالنس بة لنا في المجلس طبعا. 

نمر الآن اإلى السؤال السابع في قطاع الفلاحة، وموضوعه "دعم الفلاح 

 الصغير بالعالم القروي". 

 والكلمة ل حد السادة المستشارين عن فريق التجمع الوطني لل حرار. 

 تفضل الس يد الرئيس السي حنين. 

 المستشار الس يد محمد حنين: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 نسائلكم الس يد الوزير.  ،عن دعم الفلاح الصغير

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الكلمة للس يد الوزير. 

 تفضل. 

 : والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات   الفلاحة الس يد وزير  

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 الس يد المستشار، 

"الجيل  استراتيجية  اهتمامات  في صلب  هو  المتوسط  الصغير،  الفلاح 

ال خضر"، من خلال مختلف البرامج والمشاريع المنجزة وحجم الدعم الموجه لهاذ 

 الفئة. 

من مجموع التحفيزات والاإعانات   %70من الضروري ان أ ؤكد أ ن    أ ولا، 

منها   تس تفيد  الفلاحية،  التنمية  صندوق  طار  اإ في  المنجزة  المباشرة 

 هكتارات؛  10الاس تغلاليات الصغرى اللي أ قل من 

الهيدرويجم   ثانيا، التهيئة  مشاريع  من  الوزارة  تدخلات  أ و    ع  فلاحية 

حملات تلقيح القطيع أ و توزيع ال علاف المدعمة هي تدخلات يس تفيد منها  

لكون   نظرا  والمتوسط،  الصغير  الفلاح  الاإنتاج    %82أ ساسا  نس يج  من 

 هكتارات؛   10الوطني مكون من فلاحين صغار أ ي عندهم أ قل من 
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كتمثل الفلاحة التضامنية محور أ ساسي لاستراتيجية الجيل ال خضر،    ثالثا،

طار سلاسل الاإنتاج، من خلال  دماج الفلاحين الصغار في اإ وكتهدف اإلى اإ

من كلفة   %100مشاريع موجهة خصيصا لهذه الفئة واللي كتحمل فيها الدولة  

 الاستثمار. 

الفلاحة   1.7خصصت الدولة    2025وبرسم س نة   مليار درهم لمشاريع 

نالتضامنية.  

س نة   حوالي    2020ومنذ  غرس  تم  المشاريع  هاذ  طار  اإ أ لف   70وفي 

وحدة تثمين وفتح ما يفوق   37هكتار لصالح صغار الفلاحين، كما تم خلق  

 نقطة ماء.  258كيلومتر من المسالك القروية و  240

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير. 

 التعقيب على جواب الس يد الوزير. 

 ال س تاذ حنين. 

 المستشار الس يد محمد حنين: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

تيعبر على الاهتمام اللي   الوزير، على هاذ الجواب اللي  الس يد  شكرا، 

نتتعطيوه للفلاح الصغير، هذا ماشي صدفة، ولكن بصفتكم رجل ديال الميدان،

 ما تدبرو هاذ القطاع. ونالتجربة ديالكم والخبرة ديالكم بطبيعة الحال تطمئننا وأ نت 

حصرنا، الس يد الوزير، السؤال ديالنا فالفلاح الصغير. الفلاح الصغير،  

هكتارات أ و أ قل، الفلاح الصغير   10الس يد الوزير، ماشي هو اللي عندو  

ولا    2ديال ال رض، هو اللي عندو    2اللي تنقصدوه هو اللي عندو خدام أ و  

رؤوس ديال ال غنام   10الرؤوس ديال ال بقار، هو اللي عندو أ قل من  د  3

 أ و الماعز. 

هاذ الناس هاذو، الس يد الوزير، ملي تتكون الش تا وتتكون الخير وذيك 

الشي ما تيكلفو الدولة والو، هوما تيدبرو المسائل ديالهم باش يحصل على 

درهم فال س بوع تيمشي للسوق تيدبر بها الحاجيات ديالو   600ولا    500واحد  

نالرئيس ية.  

اليوم، بعد التراكم ديال س نوات الجفاف، الس يد الوزير، أ صبح هؤلاء في 

هاذ الدعم، الس يد الوزير، اللي تكلمتو لينا عليه ما تيوصلهم   ،محنة حقيقية

منو والو وما عندهمش هما كيفاش يمش يو يس تافدو منو، ل نه كاين صعوبات 

فالمساطر وفواحد العدد ديال الاإجراءات، ال غلبية ديالهم ولاو يفكرو يمش يو 

 . للمدن، لوليدات ديالهم ما تنتكلموش عليهم، يعلم الله أآش تيديرو

ولذلك، الس يد الوزير، هوما اليوم في حاجة اإلى برنامج خاص واس تثنائي  

الس يد الوزير، هاذ الشي  ننما،ونباش نحافظو عليهم يبقاو فال ماكن ديالهم، وأ نت

على  عودتنا  الحكومة  هاذ  بأ ن  عارفين  احنا  الحكومة،  على  صعيب  ماشي 

المفاجئات السارة، يالاه البارح فاللجنة ديال المالية بهاذ المجلس قرار كبير اتخذ، 

عفاء معاشات المتقاعدين من الضريبة، ولذلك نأ مل في أ ن  الس يد الوزير، باإ

 تتخذو اإجراءات اس تثنائية وخاصة لهاذ الفئة. 

اليوم تتعرفو، الس يد الوزير، أ نه بالنس بة للتغطية الصحية ال غلبية ديال  

فالمصالح   عندكم  راهم  الصغار  الفلاحة  بالعشرات ديالكمننهاذ  يوميا  الخارجية 

ي ذاك الواجبات أ دتيقول أ ودي حيد ليا أ نا ما بقيتش فلاح، ل ن ما قادش ي

جراء فهاذ المجال هذا باش  ديال الاشتراك ديالو، على ال قل اإلى اخذيتو شي اإ

حتى هوما يس تافدو من التغطية الصحية بالاإعفاء ديالهم على ال قل مؤقتا من  

هاذ واجبات الانخراط راه غادي تكونو درتو فيهم واحد الخير كبير، ل نهم 

راهم وعمليا  مبدئيا  راهم  هوما  التغطية  الآن  من  الاس تفادة  من  مس تثنيين   

 الصحية. 

نحن عندما نتوجه اإلى الفلاح الصغير نتوجه اإلى العالم القروي،   ،فلذلك

ل ن هاذو هوما اللي ساكنين فالعالم القروي، الفلاح الكبير راهم كلهم ساكنين 

فالمدن، راه ما عندهم علاقة مع العالم القروي يالاه بالنس بة للضيعات ديالهم 

افدو من هاذ المشاريع  وبالنس بة للمشاريع الفلاحية ديالهم، وهوما اللي تيس ت

 كلها ديال الدعم والبرامج ديال الدعم اللي تتعطي الدولة. 

اليوم، الس يد الوزير، الفلاح الصغير في حاجة ماسة اإلى تفكير عميق 

الاإكراهات  هاذ  بسبب  الآن  يعيشها  التي  ال زمة  هذه  من  نقاذه  اإ أ جل  من 

المناخية اللي كنتمناو اإن شاء الله التعيين ديالكم يكون فأ ل خير علينا وتجي  

ن شاء الله والخير ونحدو هاذ النقاش حول هاذ    المواضيع. معه ال مطار اإ

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الرئيس.  

 الكلمة للس يد الوزير من أ جل الرد على التعقيب. 

 تفضلوا. 

 والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات:   الفلاحة وزير  الس يد  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

البرامج   كل  في  حاضر  هو  الصغير  الفلاح  بأ ن  نذكر  نبغي  غير  أ نا 

الوزارة، وملي تنهضر على الفلاح الصغير راه حتى ذاك  والاإجراءات ديال 

ن.نخدامة وثلاثة وأ ربعة كنعرفوهم مزيان 2اللي عندو 

غير نذكر بأ ن الفلاحة التضامنية راه كتهم غير ذيك الفلاحة الصغار في 

نننس نين م  4مليار اللي تنجزات في هاذ    3.7المناطق النائية وراه كاين تقريبا  

لىنن2020 ، كاين الري الصغير والمتوسط كاين غير في الجبال والمناطق 2024  ا 

النائية واللي ما كيتعداش المعدل ديال المساحة هكتار ونص ولا ما واصلش 

هكتار، هاذو هوما اللي كيس تافدو، ما كنهضرش على الفلاح الكبير، جات 

ن.نالهكتارات  10في الهدرة ديالي يمكن 

المناطق ديال السقوية راه    ككاين التحويل الجماعي للري بالتنقيط، هاذو 



 2024  أ كتوبر دورة    – مداولات مجلس المستشارين  

14 

 ( 2024 ديسمبر 3) 1446 ال ولىجمادى  30

ناش الدولة، ولكن هنا  س نالفلاح الكبير كيدير التحويل ديالو لراسو، ما كيت 

الفلاحة  وبالخصوص  بالتنقيط  بالري  المناطق  هذاك  وكتجهز  كتمول  الدولة 

ن.نالصغار

نذكر غير بأ ن كاين تقريبا الفلاحة الصغار في المناطق النائية تم تخصيص 

مليار اللي اس تافدو منها هاذ المناطق،  1.5 واحدنالجماعي تقريبا حفيظفي الت 

مليار اللي مشات في التحفيزات ديال صندوق    10بالاإضافة اإلى أ ن واحد  

 التنمية الفلاحية، لهاذ الفئة ديال الفلاحة.

 وشكرا.

 الجلسة: الس يد رئيس 

 شكرا الس يد الوزير. 

نمر الآن للسؤال الثامن وموضوعه "الاإجراءات المتخذة بخصوص تنزيل  

حداث الوكالة الوطنية للمياه والغابات".   52.20القانون رقم   المتعلق باإ

 الكلمة للس يد الرئيس، ال س تاذ مبارك الس باعي عن الفريق الحركي. 

 المستشار الس يد مبارك الس باعي: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يدات والسادة الوزراء، 

 الس يدات والسادة المستشارين، 

 الس يد الوزير المحترم، 

يقاع احتقان غير مس بوق،  تعيش الوكالة الوطنية للمياه والغابات على اإ

نجراء تعثر تنزيل القانون المنظم للوكالة.

 حتقانات؟عن التدابير المتخذة لمعالجة هذه الا  ،وعليه نسائلكم

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الكلمة للس يد الوزير. 

 والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات:   الفلاحة وزير  الس يد  

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

 الس يد المستشار، 

بغيت نذكر بأ ن اإحداث الوكالة الوطنية للمياه والغابات تم بموجب القانون  

المؤسساتي   52.20رقم   الاإصلاح  ورش  ديال  الس ياق  واحد  في  جا  واللي 

، 2030-2020لقطاع المياه والغابات، لمواكبة تنزيل استراتيجية غابات المغرب  

 . 2020اير فبر  13اللي اعطى انطلاقتها صاحب الجلالة، نصره الله، يوم 

فيما يخص موضوع السؤال، أ ولا، أ ود الاإشارة اإلى المعطيات التوضيحية  

 التالية: 

طبقا   التعاونيات:  مع  المبرمة  والعقود  العمومية  الصفقات  مأ ل  بخصوص 

دارة المياه والغابات في   ،من هذا القانون  23ل حكام المادة   تحل الوكالة محل اإ

جميع حقوقها والتزاماتها المتعلقة بالصفقات والاتفاقيات والعقود المبرمة، بما فيها  

ن.نالتعاونيات

، تعتبر الاإحالة على المندوبية السامية للمياه والغابات  25كما أ نه طبقا للمادة  

دارة المياه والغابات والواردة في النصوص التشريعية  ومحاربة التصحر أ و على اإ

حالة على الوكالة الوطنية، وتعوض الوكالة   والتنظيمية الجاري بها العمل، بمثابة اإ

بات ومحاربة التصحر في كل الهيئات اللي كتعتبر المندوبية السامية للمياه والغا

 هذه ال خيرة عضوة فيها. 

يس تمر   بشأ نها،  والتحري  الغابوية  المخالفات  وضبط  معاينة  وبخصوص 

مهامهم  بمزاولة  المحلفون  والغابات  للمياه  الوطنية  بالوكالة  العاملون  الموظفون 

طار    ةنالمتعلق اإ في  الصيد  وشرطة  القنص  وشرطة  الغابوية  الشرطة  بمجال 

قامة   اإ مهمة  وتبقى  المجال،  هذا  في  المطبقة  والتنظيمية  التشريعية  النصوص 

الدعاوي القضائية من صميم اختصاص الممثل القانوني للوكالة، مما يعتبر ضمانة 

 لك الغابوي.أ خرى من الضمانات اللي حرص هاذ القانون على توفيرها لحماية الم

الموظفون   س يحتفظ  الغابوي،  القطاع  في  العاملين  لوضعية  بالنس بة 

كانوا   التي  وامتيازاتهم  بحقوقهم  ال صلي  طارهم  اإ في  المهني  بمسارهم  المدمجون 

ن.ن2022يس تفيدون منها قبل المصادقة على النظام ال ساسي في أ بريل 

كما س يظلون منخرطين فيما يخص نظام المعاشات في الصناديق اللي كانوا  

دماجهم  يؤدون لها اشترأكاتهم قبل دخول القانون حيز التنفيذ، كما أ ن عملية اإ

غاية   اإلى  القانون رقم   2025أ بريل    05بالوكالة مس تمرة  يقتضيه  ما  وحسب 

52.20 . 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير. 

طار التعقيب، السي مبارك.   الكلمة للس يد الرئيس في اإ

 المستشار الس يد مبارك الس باعي: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

طار التفاعل مع التوضيحات الواردة في جوابكم يسجل الفريق الحركي   في اإ

 ما يلي: 

الس يد الوزير المحترم، نسجل أ ن تدابير هذا الانتقال المؤسساتي  ننأ ولا،

في مسار قطاع المياه والغابات من المندوبية السامية بعد أ ن كان قطاعا وزاريا  

قائم الذات اإلى اإحداث الوكالة الوطنية للمياه والغابات، عرف ارتبأكا واضحا، 

ذ تم التنصيص في القانون خاصة على مس توى التدبير المالي والاإداري للوكالة، اإ 

المحدث للوكالة على الاإلحاق التلقائي بالموظفين من قطاع المياه والغابات التابعة 

س نوات ابتداء    3لوزارة الفلاحة اإلى الوكالة كمؤسسة عمومية، مع تحديد أ جل  

طار  دماجهم في اإ من تاريخ المصادقة على النظام ال ساسي للوكالة لتقديم طلب اإ
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ن.نالنظام ال ساسي للوكالة

والحال أ ننا اليوم تجاوز ال جل المحدد بخمس أ شهر، وهذا الانتقال لازال  

يعرف تعثرا واحتقانا غير مس بوق، علما أ ن هذا النقل الاإجباري يشكل خرقا 

لوظيفة العمومية، الذي نص على الاإمكانية  للمقتضيات النظام ال ساسي العام  

دارة 38الوحيدة التي حددها في فصله   ، وهي النقل لضرورة المصلحة من اإ

طار حركية الموظفين؛   اإلى أ خرى في اإ

نسجل أ يضا، الس يد الوزير، ارتباك على مس توى تنزيل الهيكلة  ننثانيا،

الاإدارية الجديدة للمصالح الخارجية للوكالة في مخالفة لمقتضيات الميثاق الوطني 

للاتمركز الاإداري كخيار استراتيجي للدولة، وما يتيحه هذا الخيار من نقل 

الجها الخارجية على صعيد  المصالح  اإلى  المركزية  وال قاليم، الاختصاصات  ت 

 والواقع اليوم مزيد من التمركز حتى في الخدمات الاإدارية البس يطة. 

 الس يد الوزير المحترم،  

نسجل كذلك أ ن دافع هذا الاحتقان هو اعتماد نظام أ ساسي غير محفز 

الاإدماج؛   طلبات  تقديم  يرفضون  الوكالة  موظفي  جعل  مما  منصف،  وغير 

صراحة الس يد الوزير، هاذ الاإدماج هو جاهم صعيب وما اس تافدو منه حتى  

 شي حاجة. 

العاجل لتغيير ومراجعة   على هذا ال ساس، فالحكومة مطالبة بالتدخل 

القانون  العمومية ومع  للوظيفة  ال ساسي  النظام  للوكالة من  ال ساسي  النظام 

العمومية   المؤسسات  باقي  لموظفي  ال ساس ية  ال نظمة  ومع  للوكالة  المحدث 

لموظفي ومس تخدمي المماثلة، بغية تحسين الوضعية الاجتماعية والمادية والمهنية  

 الوكالة، خاصة.. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الكلمة للس يد الوزير للرد على التعقيب. 

 والتنمية القروية والمياه والغابات: الصيد البحري  وزير الفلاحة و الس يد  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد المستشار المحترم، 

على أ ن الوكالة جات لتكريس الاس تمرار ديال المرفق   أ ولا، لابد ما نأ كد

العام الغابوي، وتتسهر على تطبيق النصوص والتشريعات اللي متعلقة بالملك 

العام الغابوي، هاذ الشي تيعطيها جميع الصلاحيات القانونية بالنس بة لضبط 

ية  المخالفات ضد الغابة، وتتمارس هاذ الصلاحيات ديالها الس يادية تحت الوصا

ن.نديال وزارة الفلاحة

وهنا كوزارة لا نسجل أ ي اختلالات ولا ارتباك في هاذ المجال، وضروري  

  ،نما نزيد نأ كد بأ ن العناية اللي تنعطيو للعاملين في هاذ القطاع، وبهاذ المناس بة

احنا الآن تنفكرو في تعديل ديال القانون ديال الوكالة باش نعالجو هاذ الآجال 

ما غادي نمددوه ولا نحيدوه في خطرة وذاك الشي على  ديال الاإدماج، ونخليو اإ

 حسب الارتياح ديال الموظف. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير. 

والمتوسطة   الصغرى  بالمقاولات  "النهوض  موضوعه  الموالي  السؤال 

 الفلاحية". 

الوطني   التجمع  فريق  عن  المستشارين  السادة  ل حد  لل حرار  والكلمة 

نلتقديم السؤال. 

نتفضل الس يد الرئيس.. 

نكمالنبننخالد:نننالمستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير المحترم، 

 نسائلكم عن س ياس تكم للنهوض بالمقاولات الصغرى والمتوسطة الفلاحية. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار. 

 الكلمة للس يد الوزير. 

 وزير الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات: الس يد  

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

لى اإحداث جيل جديد من المقاولين   كتهدف استراتيجية الجيل ال خضر اإ

الفلاحين وخلق فرص عمل لهم في مجالات الفلاحة والخدمات ش به الفلاحية،  

 استنادا اإلى عدة ركائز كتمحور حول: 

تعبئة وتثمين مليون هكتار من ال راضي الجماعية، مع وضع نظام   أ ولا،

 تحفيزي ملائم وأ ليات للمواكبة والتأ طير؛

تنويع أ ليات التحفيز كصندوق التنمية الفلاحية، التجميع الفلاحي،   ثانيا،

 الفلاحة التضامنية؛ 

الفلاحية    ثالثا،  وش به  الفلاحية  الخدمات  في  الش بابية  المقاولة  تشجيع 

 والخدمات الرقمية المرتبطة بالقطاع الفلاحي؛ 

مع    وأ خيرا،  ملاءمته  أ جل  من  المهني  والتأ هيل  التكوين  عرض  تحسين 

 متطلبات سوق الشغل. 

نشاء وتجهيز   مركزا   12ولبلوغ هذه ال هداف، تم بمعية عدد من الشركاء اإ

الفلاحة والصناعات الغذائية، مع اإحداث فروع جهويا للش باب المقاولين في  

ن.نمحلية لمراكز الاستشارة الفلاحية
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عداد برنامج وطني للحاضنات الفلاحية الجهوية لمواكبة وتكوين  كما تم اإ

عداد مخطط مديري للمهن الفلاحية وش به الفلاحية  حاملي المشاريع، وكذا اإ

براز الاإمكانات المتاحة بكل جهة من جهات المملكة وكذا خارطة   ،والرقمية لاإ

ن.نالطريق لتنزيله

اإضافة اإلى اإطلاق منصة رقمية خاصة بالش باب لتسهيل وتبس يط مختلف 

نشاء المقاولات وريادة ال عمال في العالم القروي،  المساطر الاإدارية المرتبطة باإ

 . (http://www.chababagri.ada.gov.ma)اللي سميناها  

وأ خيرا، اإطلاق مباراة وطنية لاختيار ومواكبة الش باب حاملي المشاريع  

حلول  اإيجاد  أ جل  من  مناخيا،  والذكية  الرقمية  الفلاحة  مجال  في  المبتكرة 

القطاع  التي يواجهها  التحديات  التخفيف من  تكنولوجية جديدة تساعد في 

 الفلاحي الوطني. 

طار صندوق التنمية الفلاحية والتحفيزات  وزيادة على المعاناة المالية في اإ

طار كراء أ و تمليك أ راضي الجموع، هناك  المالية الجديدة للش باب المستثمر في اإ

نتاج الفلاحي أ و الخدمات  أ يضا ولوج الش باب حاملي المشاريع، سواء في الاإ

مجم مع  وخاصة  التفضيلي،  البنكي  للتمويل  الفلاحي الفلاحية  القرض  وعة 

 للمغرب، كبرنامج "المستثمر القروي". 

الدولية   التمويلية  المؤسسات  مع  تمويلات  اإيجاد  على  الوزارة  تعمل  كما 

والمانحين الدوليين، كما هو الحال مع الاتحاد ال وربي والوكالة الفرنس ية للتنمية 

 والبنك الدولي.  

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير. 

طار التعقيب.   الكلمة للس يد المستشار في اإ

 المستشار الس يد كمال بن خالد: 

الوزير، على جميع هاذ الاإيضاحات اللي كنعتبروها جد   الس يد  شكرا، 

 مهمة.

الصغرى   بأ نه هاذ الشركات  ننساو  ما خاصناش  الوزير،  الس يد  لكن، 

عادة النظر في بعض ال مور ل نه من بعد    6والمتوسطة خصنا نديرو يمكن اإ

الس نين ديال الجفاف يمكن ال ولويات كتتغير، ل ن كاينة أ مور جد مهمة اليوم،  

البرمجة   ل ن اليوم هاذ الجفاف يمكن خلق مشأكل ما كناش معولين عليها في

اللي درتو، الس يد الوزير، ل نه اليوم كنشوفو بأ نه كاينة مجموعة من الشركات 

اليوم الصغرى جدا والمتوسطة اللي في حالة اإفلاس، وهاذ الاإفلاس كيجي، 

كانو   اللي  بزاف  ثقيلة  اللي  القروض  ومن  الجفاف  هاذ  من  الوزير،  الس يد 

 وها. واخذينها الشركات، واليوم صعيب عليهم أ نه يسدد

لذا كنطلبو، الس يد الوزير، تشوفو واحد الطريقة جديدة باش تعاودو 

تعاونو هاذ الشركات باش تخرج من هاذ ال زمة اللي هوما فيها اليوم، خاصة 

وأ نه كما تتعرفو بأ نه هاذ الشركات الصغرى والمتوسطة هي اللي كتعتمد عليها  

تتخلي  ل ن هي  لل من الاجتماعي،  وال ساس ية  القوية  الدعامة  البادية وهي 

 الناس يبقاو في البادية ويبقى ال من الاجتماعي. 

هاذ   مع  الفلاحين  هاذ  ديال  التدريجي  بأ نه الاختفاء  عليكم  يخفى  كما لا 

ال زمة ديال قلة ال مطار غادي تدير لنا مشكل كبير في ال من الغذائي ديال 

الصناعة  واحد  على  كتش تغل  ما  دائما  الكبرى  الشركات  ل نه  ديالنا،  البلاد 

للي كتش تغل غذائية للتصدير، بخلاف هاذ الشركات الصغرى والمتوسطة ا

 على ال من الغذائي المحلي. 

هاذو   الشركات  لهاذ  وتتجه  تبدل  الوزارة  ديال  ال ولويات  لهذا، خص 

وتشوف بأ نه تتهدد اليوم ال من الغذائي واحنا كنعرفو الاإشكالية منين جات،  

ال مطار، وتنطلبو من الله س بحانه وتعالى  الاإشكالية ديال  الوزير،  الس يد 

 يرحمنا باش نخرجو من هاذ الاإشكال. 

 الوزير. وشكرا الس يد 

 : الجلسةالس يد رئيس 

 المستشار.  الس يدشكرا 

طار الرد على التعقيب.   للس يدالكلمة   الوزير في اإ

 الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات: 

 .شكرا

 المحترم،  المستشار الس يد  

ونخدمو نراجعو  وخصنا  معك،  متفق  اسمحتو،   انا  يلا  اإ غير  أ نا  جميع، 

 غادي نعطيكم بعض ال رقام، منذ شروع التنزيل ديال الاستراتيجية:  

شاب وشابة من    10.000بالنس بة للش باب اس تفاد حوالي واحد تقريبا  

مشروعا اللي تنجزها   3856أ نشطة الدعم والمواكبة، همت في الاإجمال واحد  

طار برنامج كراء وتمليك أ راضي الجموع،   2098مجموعة ديال البرامج، منها   في اإ

طار الفلاحة ا  260في مجال الخدمات الفلاحية،    1141 طار في اإ لتضامنية اإ

 مع شركاء مؤسساتيين أآخرين.   337و

 وشكرا لكم.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير. 

 السؤال الموالي موضوعه "وضعية قطاع اللحوم الحمراء". 

العام   الاتحاد  فريق  من  المستشارين  السادة  أ حد  على  الكلمة  أ حيل 

 للشغالين بالمغرب. 

 تفضلي الس يدة المستشارة. 

 هناء بن خير:  الس يدة المستشارة  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير، 
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 نسائلكم عن وضعية قطاع اللحوم الحمراء. 

 .شكرا

 : الجلسةالس يد رئيس 

 الكلمة للس يد الوزير. 

 والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات:   الفلاحة وزير  الس يد  

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

 شكرا لك، الس يدة المستشارة، على وضع هذا السؤال. 

القطيع   بحالة  مرتبطة  وضعية  الحمراء هي  اللحوم  سوق  وضعية  بالفعل، 

س نوات   توالي  بسبب  وبالفعل  ال علاف، الوطني،  أ سعار  وغلاء  الجفاف 

 سجلنا واحد التراجع مقلق في عدد الماش ية على الصعيد الوطني. 

ضمان   هو  ال ول  أ ساس يين،  محورين  على  نش تغل  الوضع،  هذا  وأ مام 

اس تمرار تزويد ال سواق الوطنية بصفة عادية، ثانيا والمسار اللي مهم واللي 

عادة هيكلة القطيع الوطني.   تنش تغلو عليه بجدية، هو اإ

وتماش يا مع التوجهات، اتخذت الحكومة عدة اإجراءات، منها تعليق رسوم  

الاس تيراد والضريبة على القيمة المضافة المطبقة على اس تيراد العجول وال غنام، 

 وكذا منع ذبح اإناث ال بقار الموجهة للتوالد من أ جل المحافظة على القطيع. 

جراءات مكنت من تخفيف الضغط على القطيع الوطني من أ بقار   هذه اإ

رأ س من ال بقار وحوالي   120.000وأ غنام وماعز، حيث تم اس تيراد أ كثر من  

س نة    800.000 خلال  ال غنام  من  هذه 2024رأ س  ساهمت  وقد   ،

 الاإجراءات في الحد من تراجع عدد القطيع وضمان تزويد السوق الوطنية. 

على  تنعملو  الوطني،  القطيع  هيكلة  عادة  اإ أ جل  ومن  ثانية،  جهة  ومن 

الماش ية،  مربي  لفائدة  المركبة  وال علاف  كالشعير  ال علاف  دعم  مواصلة 

للمساهمة في خفض كلفة الاإنتاج، كما نعمل على الحفاظ على صحة القطيع من  

س نة خلال حملات التلقيح وحماية القطيع الوطني من ال مراض، حيث تم في  

  400مليون و   1مليون رأ س من ال غنام والماعز و  19تلقيح ما يناهز    2024

 أ لف رأ س من ال بقار، بالاإضافة اإلى حملات تذكيرية. 

اس تيراد  بفتح  قرارا  الحكومة  اتخذت  الاإجراءات،  هذه  اإلى  وبالاإضافة 

القيمة  على  والضريبية  الجمركية  الرسوم  تعليق  عبر  والمجمدة  الطرية  اللحوم 

 المضافة، لضمان تزويد السوق في ظروف جيدة. 

وأ ود أ ن أ طمئن المواطنين على أ ن اللحوم الحمراء المس توردة يتم تحضيرها  

للتفتيش خاضعة  معتمدة  الوطني    بمجازر  المكتب  ومصالح  البيطري  الصحي 

 للسلامة الصحية، تيسهر على التطبيق الصارم لدفتر التحملات. 

عادة هيكلة   ولكن، كذلك نبغي نأ كد على أ ن دايرين مجهود كبير من أ جل اإ

، واحنا خدامين باش ال صناف الوطنية بحال قلت القطيع الوطني، بحال اللي  

أ حسن   الصردي، بني كيل، الدمان تمحضيت، وغيرها ترجع للوضعية ديالها 

ديالو، نظرا   للمس توىمن السابق، اإن شاء الله، وحتى قطيع ال بقار يرجع  

 لل همية ديالو لا بالنس بة للحوم ولا بالنس بة للحليب. 

وأ نا أ عطيت التعليمات ديالي في الوزارة باش تعطى ال همية الكبيرة لمجال  

وحتى هي تدخل بطريقة مهمة في مشاريع الفلاحة   والكسيبة تربية المواشي  

ل ننا   يتمكنو من تطوير الكسيبة ديالهم،  التضامنية، باش الفلاحين الكسابة 

 عارفين ال همية ديالها في المنظومة الفلاحية الوطنية. 

 .وشكرا

 : الجلسةالس يد رئيس 

طار التعقيب، تفضلي.   للس يدةالكلمة   المستشارة في اإ

 الس يد رئيس الجلسة: 

طار التعقيب، تفضلي.   تفضلي، الس يدة المستشارة، في اإ

 المستشارة الس يدة هناء بن خير: 

 الس يد الرئيس، 

 شكرا، الس يد الوزير، على ال جوبة ديالكم.

للشغالين بالمغرب، على أ ن  وبالتالي لابد أ ن أ ؤكد في فريق الاتحاد العام  

الوضعية ديال اللحوم الحمراء هي حقيقة وضعية كتعرف ارتفاعات صاروخية،  

حقيقة هي وضعية لا تواكب القدرة ،ننارتفاعات صاروخية من ناحية ال سعار

 الشرائية ديال كافة المواطنات والمواطنين. 

درهم    120حتى    110اليوم، كنشوفو على أ ن ال سعار هي تتراوح ما بين  

 للكيلو، وهاذ ال سعار حقيقة هي تؤرق جيوب ديال المغاربة. 

صحيح، ال س باب راه ذكرتوها وهي معروفة وموضوعية، كنتكلمو، الس يد  

وال بقار،  ال غنام  رؤوس  وقلة  الوطني  المنتوج  قلة  الجفاف،  على  الوزير، 

العام   الاتحاد  فريق  في  كذلك،  ولابد  ال علاف.  ديال  الارتفاع  وكذلك 

للي تتجلى للشغالين بالمغرب، أ ن نش يد بالاإجراءات كلها اللي دارتها الحكومة وا

أ ساسا في تعليق الرسوم وكذلك رسوم الاس تيراد وكذلك الضريبة على القيمة 

 المضافة الخاصة باس تيراد ال غنام وال بقار وكذلك دعم ال علاف. 

 الس يد الوزير،  

اللي بغيت نقول احنا داخل الاتحاد العام للشغالين بالمغرب، نظن بل  

كل هاذ الاإجراءات اللي دارتها الحكومة ستساعد   ،صحيح  ،نكاد نجزم على أ نه

في اس تقرار ال سعار، ولكن الس يد الوزير، ال سعار غتبقى مرتفعة    -لا محالة    -

نبالنس بة للطبقة الهشة والطبقة المتوسطة. 

وبالتالي، الس يد الوزير، المطلوب منكم اليوم، هو أ نكم ماشي تعتمدو فقط  

للكسابة   أ ولا،  موجهة  واستراتيجية  خطة  توضعو  ولكن  الاس تيراد،  على 

وكذلك للفلاحة، باش نحافظو أ ولا على المنتوج الوطني اللي متواجد، وكذلك 

ديا الشرائية  القدرة  على  للحفاظ  وذلك  الوطني،  المنتوج  كافة لتطوير  ل 

 المواطنات والمواطنين، وكذلك لمواجهة التحديات الاقتصادية والاجتماعية.

 وشكرا الس يد الرئيس. 
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 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يدة المستشارة.

 التعقيب الس يد الوزير. 

 الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات: 

 الس يدة المستشارة، أ نا متفق معكم. 

عادة القطيع الوطني، وخاصة الفلاحة   احنا خدامين على هاذ المسار ديال اإ

 والكسابة الصغار ديالنا. 

 اإن شاء الله يكون الخير فهاذ الس نة المقبلة اإن شاء الله. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 الس يد الوزير، 

القطاع   في  الاستثمار  على  الش باب  "تحفيز  موضوعه  الموالي  السؤال 

 الفلاحي". 

المغربي   فريق الاتحاد  من  المستشارين  السادة  أ حد  على  الكلمة  أ حيل 

 للشغل. 

 الس يدة المستشارة، تفضلي. 

نفاطمةنالا دريسي:نننالمستشارة الس يدة 

 الس يد الرئيس، 

 الس يد الوزير المحترم، 

من أ جل تحفيز الش باب على الاستثمار في القطاع الفلاحي، حيث دعا  

الخطاب   في  الملك  التشريعية جلالة  الدورة  افتتاح  بمناس بة  السامي،  الملكي 

تعزيز المكاسب المحققة في الميدان الفلاحي وخلق المزيد من  ، لـ "2018لس نة  

القروي الش باب  لفائدة  وخاصة  والدخل  الشغل  منطوق فرص  انتهيى   ،"

ن.نصاحب الجلالة

بالعالم   للش باب  الذاتي  والتشغيل  الشغل  فرص  توفير  ل همية  اعتبارا 

القروي، خاصة مع الارتفاع المسجل في نس بة البطالة وعدد مناصب الشغل 

المفقودة بالعالم القروي، وتشجيعا للش باب على الاس تقرار في البادية، وهي  

جراءات المعضلة التي لا يمكن في نظرنا، في الاتحاد المغربي للشغل، حل  ها باإ

 من خلال: ن، شاملةترقيعية، بل بس ياسة عمومية 

نشاء   - اإ التقني الفلاحي ومن عدد مقاعده ومن  الرفع من جودة التعليم 

  بمختلف جهات المملكة؛ لمؤسسات جديدة للتكوين الفلاحي التقني والعا

مهني    - تكوين  وتوفير  الحرفية  ال نشطة  بعض  لممارسة  الش باب  توجيه 

 يراعي حاجياتهم؛ 

 الفلاحي؛ وتمويل ودعم المشاريع الصغرى المرتبطة بالنشاط   -

تمكين الش باب حاملي المشاريع الفلاحية خاصة النساء من الولوج اإلى    -

 التمويل البنكي بفوائد منخفضة وضمانات ميسرة؛ 

 
2 Office National de Sécurité Sanitaire des Produits Alimentaires. 

المقتضيات   - وفق  السلالية،  الجماعات  أ راضي  من  الاس تفادة  وأ يضا 

 القانونية المنظمة لعملية تمليكها؛ 

الاس تفادة من الاإمكانيات التي  حث الش باب القروي وتشجيعهم على    -

 يمنحها البرنامج الوطني "فرصة"؛ 

وأ بناء    - الش باب  الفلاحين  لفائدة  موضوعاتية  تكوينية  دورات  تنظيم 

 الفلاحين؛ 

من    - الفلاحي  المجال  للاإرشاد، خاصة بالاستثمار في  كبسولات  عداد  اإ

 طرف المكتب الوطني للاستشارة الفلاحية؛ 

طرف   - من  الفلاحية  المشاريع  وحاملي  الش باب  الفلاحين  ننمصاحبة 

(2L’ONSSAن) في مجال الصحة البيطرية ومكافحة الآفات النباتية؛ 

تطوير نس يج اقتصادي تضامني كفيل بتجميع الفلاحين الش باب في    -

 مجموعة ذات نفع اقتصادي فلاحي؛ 

دعم تأ سيس الش باب للتعاونيات الفلاحية عبر المرافقة القانونية وتبس يط    -

 المساطر الاإدارية. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يدة المستشارة.

طار الجواب.  الكلمة للس يد الوزير في اإ

 الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات: 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

 المستشارة، شكرا الس يدة 

أ ولا، فيما يتعلق بمواكبة الش باب المقاول أ و حاملي المشاريع، وضعنا رهن  

الراغب   الش باب  شارة  خاصة فينناإ مراكز  الفلاحي  القطاع  في  الاستثمار 

ن.للاس تقبال والتوجيه والمواكبة في كل جهات المملكة

لتعزيز  الفلاحية،  مراكز الاستشارة  في  المراكز  لهذه  فروعا  وضعنا  كما 

تشجيع   في  مهمة  أ دوارا  المراكز  هذه  وتلعب  الش باب،  من  القرب  س ياسة 

وجلب الش باب للاستثمار في الميدان الفلاحي، عبر مواكبة وتأ طير الش باب 

ن.نحاملي أ فكار المشاريع لبلورة خطة عمل مشاريعهم

تنقومو بمواكبة المقاولات الش بابية في تكوين ملفات طلب الدعم    ،كذلك

ن.نالمالي والتمويل البنكي

رقمية  منصة  اإطلاق  تم   : كما 

(http://www.chababagri.ada.gov.ma)،لتيسير ولوج الش باب نن

حاملي أ فكار المشاريع اإلى المعلومات والاس تفادة من مختلف الخدمات المرتبطة 

 بالمواكبة والتأ طير عن بعد. 
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المالية  المساعدات  من  الاس تفادة  للش باب  يمكن  التمويل،  يخص  فيما 

تحفيزي  نظام  وضع  تم  حيث  الفلاحية،  التنمية  صندوق  طار  اإ في  الممنوحة 

طار تثمين أ راضي الجماعات السلالية، كيهم هاذ  خاص بالش باب للمقاولين في اإ

 التحفيز: 

درهم    7000حتى لـ    2000الدعم عن الاستثمار واللي تيتراوح ما بين    -

 للهكتار؛ 

من مبلغ السومة الكرائية،    %70الدعم على الكراء اللي تيوصل حتى لـ    -

قرار دعم اإضافي بنسب تتراوح ما بين   فيما يخص   %60حتى لـ    10اإضافة اإلى اإ

 مختلف عمليات ومكونات الاستثمارات الفلاحية؛ 

طار الفلاحة التضامنية   - كما يمكن للش باب الاس تفادة من تمويلات في اإ

 . (les appels à projets)أ و التمويلات البنكية أ و طلبات المشاريع 

فيما يخص التكوين، نعمل باس تمرار على تحسين عرض التكوين والتأ هيل  

 لملاءمته مع متطلبات المهن، عبر:

خلق    - خلال  من  المهني  والتكوين  الفلاحي  التعليم  منظومة    5تعزيز 

 مؤسسات جديدة للتكوين التقني والتأ هيل المهني الفلاحي؛ 

نشاء حاضنات على مس توى   -  أ قطاب التكوين المهني الفلاحي؛ كذا اإ

 ملاءمة برامج التكوين مع متطلبات سوق الشغل؛  -

ن.نالتكوين المس تمر لفائدة المستثمرين الش باب -

ولابد ما نأ كد على أ ن الوزارة كتعمل مع مختلف الشركاء على تجاوز بعض 

 الاإكراهات اللي تتواجه خلق المقاولات والتنمية ديالها من قبل التمويل والعقار.

يوفر القرض الفلاحي تمويلات مناس بة لهاذ النوع من   ،ومن أ جل هذا

مكانية الولوج اإلى العقار، عبر تعبئة مليون هكتار من   المشاريع، بالاإضافة اإلى اإ

وكل   المشاريع،  من  النوع  لهذا  خاصة  تحفيزات  ووضع  السلالية  ال راضي 

الاإعانات الممنوحة من طرف صندوق التنمية الفلاحية، كما تشجع الحكومة  

اث مقاولات في مجال مهن الخدمات الفلاحية وتحويل المنتجات الفلاحية اإحد

 صبحت أ كثر جاذبية عند فئات الش باب. أ ناللي 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

طار التعقيب على رد الس يد الوزير.   الس يدة المستشارة، في اإ

نفاطمةنالا دريسي:نننالمستشارة الس يدة 

 شكرا، الس يد الوزير على الجواب ديالكم. 

ونؤكد في الاتحاد المغربي للشغل على أ ن تحقيق تنمية قروية حقيقية والحد  

تأ هيل الاقتصاد   من هجرة ساكنة البوادي لا يمكن تصوره دون المرور عبر 

نالقروي وتوفير فرص الشغل القار لفائدة الش باب، نساء ورجالا. 

فرصا قد تتأ تى عبر التشغيل الذاتي من خلال ما س بق ذكره أ و عبر العمل 

لدى الغير، وهو ما يفرض رفع التمييز القانوني في الحد ال دنى لل جور وساعات 

 العمل بين القطاع الفلاحي وغيرهم من القطاعات المشغلة لليد العاملة المغربية. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يدة المستشارة.

الفلاحي  الموسم  لاإنجاح  المتخذة  "الاإجراءات  موضوعه  الموالي  السؤال 

 الحالي". 

المستشارين   السادة  ل حد  للشغل    منوالكلمة  المغربي  الاتحاد  فريق 

 للس يدة المستشارة. 

نمريمنالهلواني:نننالمستشارة الس يدة 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير، 

 نسائلكم على الاإجراءات المتخذة لاإنجاح الموسم الفلاحي. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا.

 الس يد الوزير. تفضل 

 الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات: 

 الس يد الرئيس، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

 شكرا الس يدة المستشارة.

مواصلة  مع  وموازاة  الموضوع،  حول  السابق  الجواب  في  جاء  لما  تكلة 

طار تنزيل استراتيجية "الجيل ال خضر"،  الجهود لتطوير القطاع الفلاحي، في اإ

الوزارة باتخاذ سلسلة من الاإجراءات والترتيبات لضمان حسن سير   قامت 

ظر  ظل  في  الفلاحية،  السلاسل  دعم  وتعزيز  الحالي  الفلاحي  وف الموسم 

س نوات من الجفاف   6مناخية جد معقدة تتميز بالصعوبة، والتي تأ تي بعد توالي  

تكاليف  بارتفاع  الخصوص  على  اتسمت  معقدة،  دولية  وظرفية  الحاد 

 المدخلات، أ ثرت بشكل واضح على كل مكونات القطاع الفلاحي. 

كتواصل الحكومة العمل من أ جل توفير الظروف المواتية وال ليات الكفيلة 

للتخفيف من أ عباء الفلاحين والمواكبة ديالهم، وكذلك تموين ال سواق الوطنية 

 بكل المنتوجات بصفة مس تمرة ومتواصلة. 

طار الجهود المبذولة، اتخذت الحكومة مجموعة من التدابير وكتهم هاذ   وفي اإ

 التدابير على الخصوص: 

 توفير عوامل الاإنتاج من بذور وأ سمدة؛ -

 تنمية سلاسل الاإنتاج؛  -

دارة مياه الري؛  -  اإ
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 التأ مين الفلاحي؛  -

 التمويل؛   -

ل ثمنة عوامل الاإنتاج  مواكبة الفلاحين، ونخص بالذكر الدعم غير المس بوق   -

 من بذور وأ سمدة لخفض كلفة الاإنتاج؛ 

 حماية الثروة الحيوانية ودعم سلاسل الاإنتاج الحيواني عبر دعم ال علاف؛ -

للزراعات   - ال ولوية  عطاء  اإ مع  بعقلانية،  المتاحة  السقي  مياه  تدبير 

 ال ساس ية؛ 

 مواصلة دعم السلاسل الحيوانية لاسترجاع التوازن ديالها؛  -

مواصلة تنزيل البرامج والمشاريع الاستراتيجية للجيل ال خضر لتشجيع   -

عندنا   الاإنتاج  19الاستثمار،  سلاسل  لتنمية  برنامج  رساء    ،عقد  واإ

طار صندوق التنمية الفلاحية والفلاحة التضامنية ن.تحفيزات جديدة في اإ

كما لا بد من الاإشارة أ يضا بأ نه يتم تنزيل برامج للتخفيف من حدة الظروف 

 التي يعرفها الفلاحون وخفض تكلفة الاإنتاج عبر:

 دعم المدخلات الفلاحية؛  -

 دعم ال علاف ومياه توريد الماش ية؛  -

الفلاحة   - مشاريع  في  ال شجار  وسقي  بالمجان  للقطيع  الصحية  الحماية 

 التضامنية. 

نقص  أآثار  من  التخفيف  برنامج  مواصلة  ستتم  أ خرى،  جهة  ومن 

 التساقطات المطرية للحفاظ على الماش ية، من خلال: 

 مليون أ لف قنطار من الشعير المدعم؛   5.2توزيع  -

 مليون ديال القنطار من ال علاف المركبة؛  2 -

 توريد الماش ية من خلال تهيئة وتجهيز نقط مائية؛  -

اقتناء الصهاريج والشاحنات الصهريجية وتحمل تكاليف التشغيل ديالها   -

 والصيانة ديالها. 

وسيتم كذلك تنفيذ برنامجين هيكليين للحبوب يتواصل وفقا لعقد البرنامج 

الموقع مع الفيدرالية البيمهنية، وكيتعلق ال مر بالبرنامج الوطني لتشجيع البذر  

اللي كيهدف اإلى الوصول اإلى مليون هكتار  -بحال اللي قلت قبيلا   -المباشر 

ن.نباشر، أ ي برنامج مليون هكتار للبذر الم 2030في أ فق 

أ ما الثاني فكيهم تشجيع الري التكيلي للحبوب بهدف الوصول اإلى مليون  

ننشاءنهكتار حتى هو  . 2030في  ا 

 المساهمة...  قصدنوتروم هاذ الاإجراءات بال ساس

 الس يد رئيس الجلسة: 

 
3 Salaire Minimum Agricole Garanti . 

 شكرا الس يد الوزير. 

 الكلمة للس يدة المستشارة للتعقيب على جواب الس يد الوزير. 

 تفضلي. 

نمريمنالهلواني:ننالمستشارة الس يدة 

 الس يد الوزير،  

بزاف،  اللي هي في مجملها مزيانة  والتدابير  الاإجراءات  من  اعطيتينا مجموعة 

لل سف جيوب   ولكن  على  ضعيفة  الاإجراءات  هاذ  أآثار  تتبقى  الشديد 

المواطنين ودون تأ ثير كبير على قدرتهم الشرائية، خاصة على أ وضاع أ كثر من  

مليون عاملة وعامل في قطاع الزراعة، الذين يشكلون اإلى جانب الفلاحين 

 الصغار الركيزة ال ساس ية لاإنجاح أ ي موسم فلاحي. 

الواقع  اإلى  التطرق  أ ي موسم فلاحي دون  لا يمكن الحديث عن نجاح 

أآيت باها  الفئة، وما وقع مؤخرا بمنطقة اش توكة  الصعب الذي تعيشه هذه 

 يعكس معاناة عميقة وصارخة وما خفي كان أ عظم الس يد الوزير. 

أ رباحا كبيرة   تيحقق  الفئة تمثل نموذجا غريبا، قطاع فلاحي تيربح،  هاذ 

للبلاد، ولكن في العملة الصعبة  المقابل نجد عاملات وعمال فقراء ننوتيجلب 

نيعيشون في ظروف صعبة.  ونومس تغلين 

ديال الصباح، ينقلون في شاحنات    3ولا    2هاذ الفئة نهارها تيبدا مع  

تفتقر ل بسط شروط السلامة وك نهم بضائع، والنتيجة حوادث كارثية أ ودت 

 بحياة الكثيرين. 

يس تمر التمييز القانوني ضدهم، ساعات العمل تصل اإلى    ،اإضافة اإلى ذلك

نساعة لقطاعات أ خرى، الحد ال دنى لل جور  44ساعة في ال س بوع مقابل    48

(3SMAGنن)ننأ قل بكثير من(4SMIGنن)  درهم للرجل   80بحيث لا يتعدى

الس يد الوزير، وأ كثر بكثير بالنس بة   %40درهم للمرأ ة، والفرق تيصل لـ    75و

نللنساء. 

ورغم التزام الحكومة بتحقيق المساواة في ال جور وساعات العمل بحلول  

ننا لم نر حتى الآن أ ي مرسوم يوضح مراحل تنفيذ هاذ الالتزام.2028 ن، فاإ

اإلى جانب ذلك، يعاني هؤلاء العاملات والعمال من اس تغلال سماسرة 

معاناتهم، الطرد الجماعي بسبب الانتماء النقابي فينناليد العاملة الذين يتاجرون  

 ووضع أ سمائهم في لوائح سوداء لمنعهم من العمل.  

 الس يد الوزير،  

 النجاح الحقيقي للموسم الفلاحي يبدأ  من: 

 حماية الكرامة؛  -

 تحسين ظروف النقل لضمان سلامتهم وحمايتهم من الحوادث؛  -

نهاء التمييز القانوني في ال جور وساعات العمل؛  -  اإ

 اإصدار مرسوم يحدد مراحل تحقيق المساواة الموعودة؛  -

4 Salaire Minimum Interprofessionnel Garanti . 
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 حماية الحق النقابي ووضع حد للطرد التعسفي؛  -

بجميع    - التصريح  على  المشغلين  جبار  واإ العاملة  اليد  لسماسرة  التصدي 

للضمان   الوطني  الصندوق  لدى  عملهم  وأ يام  أ جورهم  بكامل  العمال 

 الاجتماعي. 

 الس يد الوزير، 

ننا في فريق الاتحاد المغربي للشغل  نرى أ ن نجاح الموسم لا يمكن أ ن   ،اإ

يبنى على معاناة واس تغلال العاملين والعاملات الزراعيين، بل يجب أ ن يبنى  

 على العدالة الاجتماعية والكرامة الاإنسانية. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يدة المستشارة.

ال س ئلة المرتبطة بقطاع الفلاحة، حتى نتيح الفرصة  نواصل التعاطي مع  

في محطة لاحقة للس يدة الوزيرة للاإجابة بشكل متصل على ال س ئلة المرتبطة 

 بقطاع الصيد البحري. 

والموجهة  المعيش ية  الفلاحات  بين  "التوازن  موضوعه  الموالي  السؤال 

 للتصدير". 

الديمقراطي   الدس توري  مجموعة  من  المستشارين  السادة  ل حد  الكلمة 

 الاجتماعي. 

 تفضل الس يد الرئيس. 

نما سمعتينيش أ ش نو قلت؟ 

بأ ننا غادي نواصلو التعاطي مع ال س ئلة اللي عندها علاقة بقطاع    ،قلت 

الفلاحة، باش نتيحو الفرصة للس يدة الوزيرة باش تجاوب بشكل متصل على 

ن.نال س ئلة المرتبطة بقطاع الصيد البحري، وتصنتو شوية للرئاسة مرة مرة

 شكرا. 

 تفضل الس يد الرئيس. 

نعبدنالكريمنشهيد:ننالمستشار الس يد 

 الس يد الوزير، 

لقد جاء في جواب الوزارة سابقا على أ س ئلة السادة المستشارين أ ن هناك 

اإجراءات لدعم سلاسل الاإنتاج الفلاحي، حيث تم التذكير أ ن هناك دعم غير  

نتاج البذور وال سمدة  مس بوق لل سعار، خصوصا فيما يخص العوامل ديال اإ

جا طبعا لخفض كلفة الاإنتاج، بحيث تم دعم سلاسل  الشيننوال علاف، وهاذ  

ديال   مالي  بغلاف  النباتي  ال سمدة   4الاإنتاج  أ ولا  وفيه  الدرهم  ديال  المليار 

نبالاإضافة اإلى منح مساعدات للتحاليل المخبرية. ،نالآزوتية

قنطار مدعمة بالثلث ديال    672.000أ ما فيما يخص الحبوب، تم توزيع  

الاإعانة  والبصل،  والبطاطس  المس تديرة  الطماطم  بذور  عانة  اإ كذلك  ال ثمنة، 

من سعر الاقتناء ديال البذور ديال   %70حتى لـ    %50تراوحت ما بين  

هاذ الخضروات، واللي كانت أ ساسا من أ جل خفض تكلفة الاإنتاج وبالتالي 

نخفض ال ثمنة عن المس تهلك.  

لكن، الس يد الوزير، رغم كل المجهودات التي تم بذلها في هذا الباب، 

نه في مجموعة من المناس بات ال ثمنة ديال الحبوب وهاذ الخضروات التي تعتبر  فاإ

الفواكه ال ثمنة ديالها اللي  نتاجها دون الحديث عن  اإ أ ساس ية، والتي تم دعم 

ن.نتتبقى مرتفعة

المعطيات   بعض  المغرب حسب  ديال  الصادرات  أ ن  تنلقاو  وبالمقابل، 

الفواكه   أ خبار  الصادرة عن بعض المنصات الاإلكترونية المتخصصة في رصد 

النس بي  النمو  بخصوص  أ نه  بالعالم،  ال سواق  مس توى  على  والخضروات 

لصادرات الخضر والفواكه، فاإن المغرب يعرف نموا في صادراته من المنتجات 

 س نويا.  %8اعية بمعدل الزر

وبالتالي، ما هي استراتيجية الوزارة للحفاظ على التوازن في الاإنتاج بين  

الموجهة للتصدير من أ جل الحفاظ على القدرة   اتالفلاحات المعيش ية والفلاح

 الشرائية للمواطن المغربي؟ 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الكلمة للس يد الوزير للجواب. 

 الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات: 

 الس يد الرئيس المحترم.  شكرا

 المستشارون المحترمون،  والسادة الس يدات  

 الس يد المستشار المحترم، 

اإن تحقيق التوازن بين الفلاحة المعيش ية والموجهة التصدير أ مر ضروري 

لضمان الس يادة الغذائية ديال بلادنا، مع تعزيز التنمية الاقتصادية، لاس يما في 

ن.نالعالم القروي

 ولهذا الغرض تعمل الوزارة على: 

نجاز    - مشاريع الفلاحة التضامنية، وفق رؤية جديدة تقوم على مواصلة اإ

 التنويع والتكثيف المس تدام ل نظمة الاإنتاج القائمة؛ 

مع   - المبرمة  البرامج  عقود  عبر  الاستثمارات،  تشجيع  مواصلة  كذلك 

 تنمية مختلف سلاسل الاإنتاج، وخاصة في المناطق المعيش ية؛ لنالمهنيين 

أ و    - الكبير  السقي  مدارات  في  فلاحية  الهيدرو  التهيئة  مشاريع  وكذا 

السقي الصغير والمتوسط، لفائدة الفلاحين الصغار أ ساسا، والزراعات الموجهة 

للسوق المحلية كالحبوب والزراعات السكرية وال علاف والزيتون والخضر بكل 

 أ نواعها؛ 

اإضافة لمشاريع التنمية القروية المندمجة بالمناطق الجبلية والواحات، واللي    -

 و المعيش ية؛ أ نتتسافد منها الفلاحة الصغيرة 

الاإنتاج الحيواني عبر تحسين السلالات والتأ طير   ،وأ خيرا  - برامج تنمية 
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ن.والحملات الوطنية للحماية من ال مراض

كما تشجع الوزارة خلق وتنمية ومواكبة التعاونيات الفلاحية والتعاونيات  

ال سواق   ولوج  على  ديالهم  القدرة  وتحسين  الفلاحين  لتنظيم  الخدماتية 

 والاس تفادة من التمويلات وتسويق المنتجات. 

طار هاذ التوازن تلعب الزراعات التصديرية دورا مهما في خلق   ،وفي اإ

تثمن الموارد المائية، وخلق فرص الشغل وجلب العملة وكنقيمة مضافة عالية  

 الصعبة، مع ضمان تزويد ال سواق من المنتوجات الفلاحية طيلة الس نة. 

 واسمحوا لي باش نأ كد لكم اليوم بأ ن: 

بين    ،أ ولا أ فضل  توازن  اإلى تحقيق  تسعى  دائما كانت ولازالت  الوزارة 

ن؛نالفلاحة المعيش ية والتضامنية والفلاحة الموجهة للتصدير

هاذوك الكليش يات ديال التصدير ديال الماء وتحققو الاكتفاء الذاتي    ،ثانيا

 من القمح، بأ ننا تنشجعو الزراعة التصديرية، هاذي مغالطات. 

أ نا غير باش نعطيكم ال رقام، أ رقام المساحات الموجهة للتصدير، المساحات 

 من المساحة القابلة للزرع في بلادنا.  %1الموجهة للتصدير ما تتعداش 

متر مكعب،    مليوننن500ثانيا، تنصدرو هاذ المساحة هاذي تتس تهلك  

مليار    9وتنس توردو احنا الحاجيات ديالنا لل من الغذائي ولا الس يادة الغذائية  

كندورو على   بأ نننقلت   قبيلةمتر مكعب، اللي ما كيناش عندنا في البلاد، أ نا  

ليار، باش نحققو واحد الس يادة غذائية دالن  2مليار،    1.2مليون،    900،  700

 فالبلاد، راه لابد ما تنجيبو الماء من برا. 

 .وشكرا

 الس يد رئيس الجلسة: 

 الوزير. شكرا الس يد 

طار التعقيب.   الكلمة للس يد الرئيس في اإ

نعبدنالكريمنشهيد:ننالمستشار الس يد 

لا يمكن أ ن ننكر أ ن الزراعة في المغرب تشكل العمود الفقري للاقتصاد  

خاصة  بها،  القطاعات  مختلف  وارتباط  النمو  في  الكبيرة  مساهمتها  بسبب 

الصناعات الغذائية، التي يتم تصدير جزء كبير منها، حيث أ ن خلال الس نة 

لى   والعكس خلال الس نة ،نن%6و   %5الماطرة تصل نس بة نمو الاقتصاد اإ

الممطرة تكون بين   الزراعة تشكل %2.5و  %1.5غير  أ ن  اإلى  ، بالاإضافة 

 %40ملايين عامل، مما يشكل    3.5مليون فرد، ضمنهم    13مصدرا ماليا لـ  

 من اليد العاملة في المغرب. 

مرتبطة   ،ولذا غير  الزراعة  تكون  ان  أ جل  من  العمل  يجب  فاليوم 

بال مطار، كما يجب ربط القطاع الفلاحي في بلادنا بالبحث العلمي، خاصة 

نباتية محس نة جينيا، مقاومة للجفاف،  أ صناف  في الشق المتعلق باس تعمال 

هذا   في  والعاملين  للمزارعين  بالنس بة  والتدريب  التعليم  تقوية  على  والعمل 

 قطاع، من أ جل توظيف الطرق العلمية في الاإنتاج. ال

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

يلا كان شي تعقيب في حدود   ثوان الس يد الوزير.  10اإ

 الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات: 

 شكرا.

أ نا غير بغيت نأ كد بأ ن التثمين هو اإشكالية في بلادنا، ل ن تنثمنو أ قل من 

من المنتوجات الزراعية ديالنا، احنا تنش تغلو على هاذ الشق هذا،   20%

 %100على    %80نثمنو على ال قل    2030باش اإن شاء الله من هنا اإلى  

 . 80لى عن20ماشي 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير.  

موضوعه   الفلاحة،  بقضايا  مرتبط  سؤال  القطاعين  "أآخر  بين  الشراكة 

 .  "الخاص والعام في مجال الاستثمار الفلاحي

 الكلمة ل حد السادة المستشارين من الفريق الحركي. 

 تفضل الس يد المستشار. 

نعبدناللهنمكاوي:ننالمستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 المحترمين، السادة الوزراء 

 الس يدات والسادة المستشارين المحترمين، 

تشكل الشراكة بين القطاع العام والخاص اإحدى المفاتيح ال ساس ية في  

 مجال الاستثمار الفلاحي. 

على هذا ال ساس، نسائلكم، الس يد الوزير المحترم، على التدابير المتخذة  

 لتقوية هذه الشراكة. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار. 

 الكلمة للس يد الوزير. 

 الس يد وزير الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه والغابات: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يدات والسادة المستشارون، 

 الس يد المستشار المحترم، 

 تهدف عملية الشراكة حول ال راضي التابعة للملك الخاص للدولة اإلى: 
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 الاستثمار الوطني وال جنبي لفائدة القطاع الفلاحي؛ جذب  -

 الحفاظ على اليد العاملة المرتبطة بالعقارات؛  -

 خلق فرصا جديدة للشغل بالعالم القروي؛  -

اإضافة اإلى اس تغلال أ حسن للرصيد العقاري الفلاحي المتوفر وكذلك   -

 خلق قيمة مضافة. 

أ سفرت عملية الشراكة بين الدولة والقطاع الخاص عن    ،وبهاذ الس ياق

  1690هكتار من ال راضي الفلاحية اللي موزعة على    122.000تعبئة حوالي  

ن.نهكتارات 20مشروع بمساحة تقل عن   720مشروع، من بينها 

مليار درهم، ومكنت    15.4وقد بلغت قيمة الاستثمارات الاإجمالية حوالي  

واسع في  بشكل  تتساهم  مس تدامة  فلاحية  قامة مشاريع  اإ من  العملية  هذه 

 تطوير القطاع الفلاحي عبر: 

 هكتار بنظام الري الموضعي؛  45.000تجهيز حوالي  ✓

 هكتار من ال شجار المثمرة؛ 46.000غرس  ✓

 وحدة حديثة لتثمين المنتوجات الفلاحية.  132اإرساء  ✓

خلق   من  المشاريع  هاذ  مكنت  الصعيد الاجتماعي،  على    45.000أ ما 

عامل   33.700عامل و  8500تقني،    1900مهندس،    860منصب شغل منها  

 مؤقت. 

ال راضي  مكتري  من  مجموعة  طرف  من  المقدمة  الملتمسات  وبخصوص 

طار الشراكة الفلاحية والمتعلقة بكراء  الفلاحية في ملك الدولة الخاص في اإ

أ داء   تيسير  على  الحكومة  تعمل  الجفاف،  لس نوات  ونظرا  ال راضي،  هاذ 

عادة جدولة هذه الديون والاإعفا  ء المتأ خرات لدى المصالح المختصة من خلال اإ

ن.نعائرمن الذ

الفلاحية في   ال راضي  المكلفة بالشراكة حول  الوزارية  اللجنة  تعمل  كما 

ملك الدولة على دراسة طلبات المعنيين بال مر مع تقديم التسهيلات اللازمة 

من الناحية التقنية لاإنجاز برامجهم الاستثمارية أ و مراجعتها، أ خذا بعين الاعتبار  

ناإشكالية شح الموارد المائية.  

لا أ ن هذه الطلبات تبقى محدودة بالنس بة لنا بالنظر اإلى   والجدير بالذكر اإ

طار عملية الشراكة.   عدد المشاريع الفلاحية في اإ

طار شراكة لازال يحض    كما أ ن الاستثمار الفلاحي على أ راضي الدولة في اإ

بأ همية كبيرة لدى المستثمرين، والدليل على ذلك هو الاإقبال الكثيف في طلبات 

با الحال  هو  كما  الفلاحية حديثا،  التنمية  أ طلقتها وكالة  التي  نس بة لنالعروض 

عرضا، منها عدد مهم   765لطلب العروض ال خير التي تلقت بموجبه الوكالة  

ن.نمن طرف بعض المستثمرين الذين طرحوا اإشكالية ديون ال كرية

وتتقوم الوكالة حاليا وكالة تنمية البحرية بمواكبة الشركاء الذين يواجهون بعض  

على  والمساعدة  ديالهم الاستثمارية  المشاريع  ملاءمة  قصد  التقنية  الاإكراهات 

 الاإيفاء بالتزاماتهم التعاقدية. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد الوزير. 

 الكلمة للس يد المستشار للتعقيب على جواب الس يد الوزير. 

نعبدناللهنمكاوي:ننالس يد المستشار  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد الوزير، 

الملاحظات  على  التأ كيد  الحركي  الفريق  في  نود  جوابكم،  مع  تفاعلا 

 والاقتراحات التالية: 

طار تشجيع وضعية القطاع الفلاحي ببلادنا، نؤكد أ ن وضعية  أ ولا، في اإ

تعرف  الماش ية،  ومربي  والمتوسطين  والصغار  الفلاحين  الفلاحي،  القطاع 

هشاشة غير مس بوقة، جراء تولي س نوات الجفاف وارتفاع أ سعار المحروقات 

القطاعية وبرامج الدعم   ططاتالمخوال علاف والبذور وال سمدة ومحدودية أآثار  

شكالياتها ذات الصلة بالاس تهداف والتوزيع.   باإ

 الس يد الوزير، 

ال ساسي لتطوير المنظومة  قناعتنا راسخة في الفريق الحركي، أ ن المدخل  

كراهاتها البنيوية هي تقوية الشراكة بين القطاع  الفلاحية بتحدياتها الكبرى وباإ

نالعام والقطاع الخاص في مجال الاستثمار الفلاحي. 

هذه الشراكة نتطلع، الس يد الوزير، أ ن تكون مبنية على حل اإشكاليات  

عمال مخططات  العقار وتنظيم وهيكلة سلاسل الاإنتاج وتطوير منظومة الدعم واإ

فلاحية جهوية بعد محدودية نتائج "مخطط المغرب ال خضر" و"مخطط الجيل 

نال خضر"، اللذين يحتاجان اإلى تقييم موضوعي. 

تقوية الشراكة بين القطاعين العام والخاص من أ جل الاستثمار الفلاحي  

الفلاحية  لل راضي  ال مد  الطويل  الكراء  مساطر  تبس يط  كذلك  تتطلب 

نجاز مشاريع فلاحية تتضمن   المملوكة للدولة لفائدة المستثمرين الذين يلتزمون باإ

 ال راضي. 

 الس يد الوزير، 

في الكلام ديالكم قلتو واحد الكلام مهم وهو أ ن هاذ الشراكة تهدف اإلى 

جلب الاستثمار وال جانب، احنا هاذ الشي ما لمس ناهش في جهة بني ملال 

ال جانب اللي جاو    -تادلة    - المستثمرين  اتجاه معاكس،  الوكالة غادية في  أ ن 

ات أ نها مسقية بمياه  لعندنا لتادلة في هاذ الظرف الحالي جاو كراو أ راضي بمعطي 

نجاز المشروع وفشلو، بغاو   السد، اليوم السد ما بقاش، الناس عجزو على اإ

العقار ديالهم ل حد المستثمرين المغاربة واخذاو وعود من عند الوكالة،   يبيعو 

را السؤال  الرخصة، وهاذ  بطريقتها الخاصة، سحبو لهم  تتخدم  الوكالة   هلكن 

ناللجنة.   طرحتو عليك، الس يد الوزير، في
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الباب وتشوف هاذ الملف اللي هو  تفتح تحقيق في هاذ  تنطلب منك 

 ملف موضوعة عليه واحد علامة الاس تفهام. 

كاينة واحد الصفقة أ خرى في الداخلة ما تبقى من الصفقة    هونتمناو أ يضا را

ديال   الش بوهات  من  المجموعة  واحد  شابتها  اللي  راه   5000ال ولى  هكتار 

 غادي تدوز في الشهر المقبل، نتمناو أ نها تدوز في ظروف شفافة ومعقولة. 

 الس يد الوزير، 

وكالة التنمية الفلاحية ملي كيكون الاإنسان غادي لها وك نه غادي للحبس،  

أ مام المستثمرين، راه  يكونو مفتوحين  تما  راه خص ال بواب ديال المسؤولين 

وتكرارا   مرارا  الوكالة  ديال  المدير  المشأكل،  وتفك  الباب  الوكالة تحل  خص 

ما المنطقة  في  مشأكل الاستثمار  لحل  معه  مقابلة  غير    طلبنا  كيس تجبش، 

 معقول. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار. 

 شكرا للس يد الوزير على المساهمة القيمة في هاته الجلسة.  

نمر بعد الترحيب بالس يدة الوزيرة اإلى سؤالين يهمان قطاع الصيد البحري،  

 ال ول موضوعه "انخفاض المخزون وانقراض بعض ال صناف السمكية". 

 الكلمة للس يد الرئيس عن فريق الاتحاد العام لمقاولات المغرب، تفضل. 

نعزيزنبوسلخن:نمحمد نالمستشار الس يد 

 بسم الله الرحمن الرحيم. 

 الس يد الرئيس المحترم، 

 السادة الوزراء المحترمون، 

 الس يدة والسادة المستشارون المحترمون، 

نسائلكم، الس يدة الوزيرة المحترمة، عن الاإجراءات التي تعتزمون القيام بها 

السمكي   أ جل مواجهة الانخفاض في المخزون  ال صناف من  وانقراض بعض 

 السمكية؟ 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار. 

 الكلمة للس يدة الوزيرة، تفضلي. 

زكية   البحري  الدريوش الس يدة  والصيد  الفلاحة  وزير  لدى  الدولة  كاتبة   ،

 والتنمية القروية والمياه والغابات، المكلفة بالصيد البحري: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد المستشار المحترم. شكرا 

أ ولا، في البداية ولابد ما نشير أ ن المخزون السمكي هوما موارد بيولوجية 

وكتأ ثر بالمناخ وأ يضا بالتغيرات ديال البيئة، ولهذا التدبير ديال هاذ الموارد هي 

 ديال الحوايج:  2مسأ لة استراتيجية، وخص تكون عندنا 

خص يكون عندنا واحد الرؤية واضحة، ويكون عندنا مخططات    أ ولا،

تهيئة، وهاذ المخططات تكون متجددة وكتطور مع الظروف المناخية، وأ يضا  

 خصنا انخراط الشركاء ديالنا، لذلك أ ش نو عملنا؟  

عملنا أ ولا الدعم ديال البحث العلمي، البحث العلمي مهم، علاش؟ باش  

تكون عندنا رؤية واضحة بخصوص دينامية المخزونات ويواكب هاذ التغيرات 

 باش نضمنو الاس تدامة. 

مخطط ديال التهيئة ديال    30وضعنا مخططات التهيئة، واليوم عندنا    ثانيا،

المصايد، غناخذ وهي في تطور مس تمر، وكتعتمد على مراقبة مجالية للحد من 

نحركة السفن والحد من الصيد المفرط. 

  ،نديال المناطق  6كمثال، عندنا المخطط ديال السمك السطحي، اللي فيه  

نديال المناطق.   3وعندنا أ يضا المخطط ديال ال خطبوط اللي فيه 

البواخر ديال  الحركية  نحدو  باش  الشي  على   ،هاذ  كنعتامدو  وأ يضا 

ديال المحميات، هاذ المحميات اللي كتحافظ على المناطق الهشة   اتالس ياس

الشعاب الاصطناعية  أ يضا على غمر  ال سماك، وعملنا  بعض  ديال  والحماية 

باش تكون عندنا أ ماكن الولادة ديال السمك، وقمنا بها على ساحل مارتيل،  

كون أ كادير والناظور، وأ يضا قوينا المراقبة، اإلى كان عندنا مخططات خص ت

 عندنا واحد المراقبة صارمة. 

هي مكونة بالسمك   %80وخصني نأ كد بأ ن الثروة السمكية اللي عندنا  

السطحي، وهاذ السمك السطحي كيتعرف باش؟ كيكون عليه واحد تأ ثير 

درجة واليوم    18كبير ديال المناخ، اليوم مثلا السردين كيعيش فالحرارة ديال  

ذا،  22حتى لـ    21حرارة الماء وصلت لـ   ماكن اللي لالسردين كيمشي يقرب    ا  ل 

 كيكون فيها الماء بارد. 

وعندنا السردين  اليوم  عندنا  السطحي  السمك  هاذ  ناليوم، 

(Maquereauنن) لله الحمد  ولكن  لانشوبة،  عندنا  والآن  الشرن،  وعندنا 

السردين هرب مشا كيقلب على ال ماكن الباردة، واليوم اخذات البلاصة ديالو 

التوازن (Maquereau)نناخذاها بأ ن كاين واحد  اليوم  نقولو  نقدرو  ذن  اإ  ،

 وبهاذ التوازن اليوم.. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يدة الوزيرة. 

لمقاولات  العام  الاتحاد  فريق  عن  المستشارين  السادة  ل حد  الكلمة 

 المغرب، للرد على جواب الس يدة الوزيرة.

نعزيزنبوسلخن:نمحمد نالمستشار الس يد 

شكرا على هاذ الجواب الغني بالمعطيات وال رقام، التي توضح بجلاء أ همية  

هذا القطاع الحيوي ضمن المنظومة الاقتصادية الوطنية، وأ غتنمها فرصة لتهنئة 

وأ هنئكم،   والغابات،  القروية  والتنمية  البحري  والصيد  الفلاحة  وزير  الس يد 

الثقة المولوية السامية التي  الس يدة كاتبة الدولة المكلفة بالصيد البحري، على  
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 حظيتم بها من أ جل تولي مسؤولية هذا القطاع الحيوي. 

القطاعات   أ حد  يعتبر  المغرب  في  البحري  الصيد  قطاع  أ ن  شك  لا 

الاستراتيجية التي تسهم بشكل كبير في الاقتصاد الوطني، حيث يساهم بـ  

ن.نمن الناتج الداخلي الخام 2.3%

" الذي 2009ومن أ جل تطوير هذا القطاع تم اإطلاق مخطط "أ ليوتيس  

الاإنتاج وتحقيق  المثال لا الحصر زيادة  حقق نجاحا مهما وكبيرا، وعلى سبيل 

 نتائج جيدة في مجال الصادرات. 

العديد من التحديات التي لا تزال   وبمقابل هذه النجاحات، فاإن هناك 

 تؤثر على اس تدامة القطاع نذكر من أ برزها: 

 الضغط الزائد لقوارب وبواخر الصيد على بعض مناطق الصيد؛  -

 الصيد غير القانوني؛  -

عدم الصرامة في تطبيق قوانين حماية المخزون السمكي خلال فترات   -

 الراحة البيولوجية؛ 

- ( المناطق  تقس يم  نظام  الموارد  Zonningغياب  اس تغلال  لضمان   )

 البحرية بشكل مس تدام. 

 الس يدة الوزيرة المحترمة،  

كقاعدة   يس تغل  أ ن  يجب  "أ ليوتيس"  مخطط  حققه  الذي  النجاح  ن  اإ

تركز على اس تدامة القطاع بشكل أ كبر،   لاإطلاق المرحلة الثانية من المخطط،

 هذه الاستراتيجية يجب أ ن تكون قائمة على:

 تحليل دقيق للاإنجازات السابقة ومعالجة الثغرات الحالية؛  ✓

تحسين التنس يق بين المؤسسات المعنية وتعزيز الرقابة على ال نشطة  ✓

 البحرية باس تخدام تقنيات مبتكرة؛ 

تعديل بعض القوانين المتجاوزة على مس توى قطاع الصيد البحري،  ✓

 خاصة فيما يتعلق بفترات الراحة البيولوجية. 

ننا في الاتحاد العام لمقاولات المغرب، نقترح اتخاذ   ومن هذا المنطلق، فاإ

 الخطوات التالية: 

تنظيم قرى الصيد البحري التي تضم قوارب صيد قديمة ومتهالكة، مما   ✓

اإلى   يؤدي  الذي  ال مر  القريبة،  السواحل  في  الصيد  اإلى  يضطرها 

 تدمير مناطق تكاثر ال سماك وخاصة ال خطبوط؛ 

تحسين وتكوين البحارة المش تغلين بالقطاع بأ همية الحفاظ على الثروة   ✓

 السمكية الوطنية، وخصوصا بقرى الصيد البحري؛ 

تكثيف البحث العلمي لتطوير تقنيات جديدة تساعد في مواجهة أآثار   ✓

 التغيرات المناخية على الموارد البحرية.

وفي ال خير، في الاتحاد العام لمقاولات المغرب نؤكد التزامنا الكامل بدعم  

كافة المبادرات الرامية اإلى حماية الثروة السمكية وتعزيز التنمية المس تدامة لهذا  

 القطاع الحيوي. 

 والسلام عليكم ورحمة الله. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار. 

ضمان اس تدامة  "السؤال الموالي مرتبط بقضايا الصيد البحري، موضوعه 

 . "نالثروة السمكية ببلادنا

أ حيل الكلمة على الس يد المستشار، عن مجموعة الكونفدرالية الديمقراطية  

 للشغل لتقديم السؤال. 

 تفضل الس يد المستشار. 

 : لحسنننازهنننالمستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 السمكية نسائلكم الس يدة الوزيرة؟عن ضمان اس تدامة الثروة 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا.

 الكلمة للس يدة الوزيرة. 

لدى وزير الفلاحة والصيد البحري والتنمية القروية والمياه    الدولة الس يدة كاتبة  

 والغابات، المكلفة بالصيد البحري: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

عطى الانطلاقة  أ ن، صاحب الجلالة نصره الله،  2009خلال شهر ش تنبر  

لاستراتيجية "أ ليوتيس"، هاذ الاستراتيجية ديال "أ ليوتيس"، عندها المحور 

ال ول واللي مهم هي الاس تدامة، هاذ الاس تدامة اللي كتضمن لنا باش تكون 

 عندنا ثروة مس تغلة بشكل عقلاني.  

الاإطار هاذ  نلخصهم في    ،وفي  وغادي  التدابير،  من  بعدد  ديال   5قمنا 

 النقط: 

ال ولى العلمي،    ،النقطة  البحث  العلمي، دعمنا  البحث  هي الدعم ديال 

مليار   1.6مليون ديال الدرهم، اليوم فتنا   400لـ   2009من    الدعم ديالو داز

ديال الدرهم، لاش؟ كاين هناك اقتناء بواخر حديثة، باش نطورو هاذ البحث  

اللي  التهيئة، بحال  العلمي ضمنا باش نحطو مخططات  البحث  العلمي، هاذ 

يد  ديال المخططات ديال التهيئة باش كندبرو هاذ المصا  30قلت قبيلة، عندنا  

المحميات، باش نحميو  ديال  الس ياسة  على  اعتمدنا  عقلانية، وكذلك  بصفة 

 مليون ديال الدرهم.  50المناطق الهشة، الدعم ديالو 

يلا ما درنا   رابعا، المراقبة، كان عندنا مخططات ما عندناش مراقبة بحال اإ

والو، المراقبة مهمة، اليوم أ ي باخرة كتصطاد في المياه المغربية ولا هي مراقبة 

كنسميوها  اللي  ال لة  واحد  عندنا  الباخرة  وعبر  الاصطناعية،  بال قمار 
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)5(VMS ،من بعد الباخرة ملي كتوصل للموانئ، ملي كتفرغ الحمولة ديالها ،

المسار،   التتبع ديال  ذنكاين واحد  المراقبة ا  بأ ن  لكم  نقول  ن هاذ الشي باش 

 مليون ديال الدرهم؛  160صارمة، والدعم ديال هاذ المراقبة تقريبا 

وأ يضا النقطة الخامسة، هي تعزيز التنمية ديال تربية ال حياء المائية باش  

 يكون واحد التخفيف ديال الضغط ديال الصيد ديال ال سماك.

منها   كيس تافدو  مباشرة؟  منها  كيس تافد  اللي  شكون  الاإجراءات  هاذ 

والعاملات في القطاع ديال صناعة الصيد، والمناصب هي تقريبا    ،البحارة أ ولا

مهمة    260 وهاذي  شغل،  منصب  هاذ   (au moins)أ لف  على  نحافظو 

المناصب، وأ يضا عندنا واحد التأ ثير مالي فالمعاملات، القطاع اليوم كيجيب  

 . 2023مليار ديال الدرهم فس نة  31

 وشكرا الس يد الرئيس. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يدة الوزيرة. 

 التعقيب الس يد المستشار، تفضلوا. 

 : الس يدنلحسنننازهنننالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس. 

الاقتصادية   للتنمية  أ ساس ية  ركيزة  بالمغرب  السمكية  الثروة  قطاع  يعد 

الغذائي   ال من  ويدعم  القومي  الدخل  أ هم مصادر  والاجتماعية حيث يشكل 

 ويوفر فرص الشغل ل لاف المواطنين. 

رغم كل ما جاء في جوابكم، فاإن الصيد البحري لازال يتخبط بعدة مشأكل  

المتعلق   شقها  في  خاصة  "أ ليوتيس"،  استراتيجية  بأ هداف  تضر  والتي 

ن.نباس تدامة الموارد البحرية والمحافظة عليها

نتاج دقيق   حيث عرفت هذه الس نوات ال خيرة، ارتفاعا غير مس بوق في اإ

، وهو رقم قياسي 2022أ لف طن س نة    220الذي تجاوز    ،وزيت السمك

، هذا  2023طن س نة    178.000في تاريخ المغرب، قبل أ ن يتراجع قليلا اإلى  

طن من ال سماك المصطادة يتم توجيهها مباشرة   700.000يعني أ ن أ كثر من  

نتاج دقيق وزيت السمك، رغم أ ن معامل التصدير ذات القيمة  اإلى معامل اإ

 من نقص حاد في تزويدها بهذه المواد ال ولية، مما نتج عنه ضياع المضافة تعاني

ن.نأ لاف فرص الشغل

طن س نة    146.000كما عرفت تراجعا في الاإنتاج، حيث سجلت فقط  

نتاج خلال  2023  س نوات ال خيرة.    6وهي أ ضعف اإ

 الس يدة الوزيرة، 

لقد تم تنبيه مسؤولي القطاع أ كثر من مرة اإلى خطورة اس تنزاف الثروات 

البحرية عن طريق الصيد العشوائي غير المنظم وغير المصرح به، حيث أ ن 

 
5 Vessel Monitoring System. 
6 Refrigerated Sea Water. 

نتاج مراكب الصيد   يذهب مباشرة اإلى معامل دقيق السمك   RSW)6(جل اإ

ن.نفي تحدي سافر لكل القوانين الجاري بها العمل

اإلى ذلك مناطق    ،أ ضف  احترام  عدم  البيولوجية،  الراحة  احترام  عدم 

الصيد والمحميات البحرية، اس تعمال معدات الصيد الممنوعة، صيد ال سماك  

المراقبة  منظومة  تعرفها  التي  ال عطاب  اإلى  بالاإضافة  القانوني،  الحجم  دون 

بالقطاع، حيث لازالت عدة قوانين بدون نصوص تطبيقية وقلة الموارد البشرية 

لمصالح الخارجية، كل هذا ساهم بقريب أ و من بعيد في الاس تغلال المفرط با

 للثروات البحرية.  

المدى   على  اس تدامتها  تهدد  جس يمة  تحديات  اليوم  يواجه  القطاع  ن  اإ

لضمان  فعالة  واستراتيجيات  عاجلا  تدخلا  يس تدعي  مما  والبعيد،  المتوسط 

اس تمرارية هذه الثروة الحيوية، لذا لابد من تعزيز أ ليات المراقبة والحكامة عبر  

ومراجعة وتفعيل  تطوير أ نظمة مراقبة رقمية لرصد أ نشطة الصيد غير القانوني  

 القوانين ذات الصلة مع تغليظ العقوبات للمخالفين. 

 الس يدة الوزيرة، 

مسؤوليتنا   أ ن  نعتبر  للشغل  الديمقراطية  الكونفدرالية  مجموعة  في  ننا  اإ

ثارة الانتباه اإلى هذه الاإشكالات ودفع الحكومة اإلى تبني س ياسات  تس توجب اإ

حازمة توازن بين التنمية الاقتصادية وحماية البيئة البحرية للحفاظ على الثروة 

ال جي حقوق  لضمان  وأ خلاقي  وطني  واجب  وهو  في السمكية،  القادمة  ال 

 الاس تفادة من هذه الموارد الثمينة. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار.  

بهذا نكون قد اس توفينا مجمل ال س ئلة المرتبطة بقطاع الفلاحة والصيد 

 البحري.  

فعاليات   القيمة في  المساهمة  الوزير على  الوزيرة والس يد  الس يدة  شكرا 

 هذه الجلسة.  

اإلى   الجلسةونمر  هذه  وال خير في  الثالث  الترحاب    ،المحور  بعد تجديد 

 بالس يدة الوزيرة. 

ديال ال س ئلة مرتبطة بقطاع التضامن والاإدماج الاجتماعي وال سرة،   4

الس ياسة الحكومية المعتمدة للنهوض بأ وضاع "ونبدأ  بالسؤال ال ول موضوعه  

 ."ال شخاص ذوي الاحتياجات الخاصة

ل حد   لتقديم  الكلمة  والمعاصرة  ال صالة  فريق  في  المستشارين  السادة 

 السؤال، تفضل. 

آيتناصحانننالمستشار الس يد   : لحسننأ

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 
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 الس يدة الوزيرة المحترمة، 

 الس يدات والسادة المستشارون المحترمون، 

نسائلكم الس يدة الوزيرة المحترمة عن التدابير التي ستتخذها وزارتكم من  

 أ جل النهوض بأ وضاع ال شخاص ذوي الاحتياجات الخاصة؟  

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 المستشار.   شكرا الس يد

 الس يدة الوزيرة، لكم الكلمة. 

 وال سرة:   يحيي وزيرة التضامن والاإدماج الاجتماعي ننالس يدة نعيمة ابن 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

ذن بالنس بة للس ياسة الحكومية المعتمدة للنهوض بأ وضاع ال شخاص في  اإ

عاقة، طبعا هي واحد الس ياسة اللي كيقوم بها القطاع بالتنس يق بين  وضعية اإ

مختلف القطاعات، وهاذ المجال كيهم عدد من القطاعات منها مثلا ما يتعلق 

كنقوم الوطنية  للتربية  بالنس بة  الصحة،  قطاع  به  تقوم  بمجهودات بالصحة  و 

 مشتركة، ولكن لابد ما نقول عدد من المسائل التي تقوم بها الوزارة حاليا.

ذكاء الوعي والتوعية بالمسأ لة ديال وضعية الاإعاقة،  أ ولا، أ ول نقطة هي اإ

بأ فراد ال سرة اللي   ل ن تنلاحظو بأ ننا خصنا ندفعو ال سر على أ نهم يصرحو

عاقة، ل ن كاين واحد هاذ المسأ لة كتعتبر مسكوت عنها، خصنا   هوما عندهم اإ

نوعيو المجتمع بأ نه باش يمكن يس تافدو من الخدمات اللي تتقدمها الدولة يجب  

 أ ن يصرحو بحالات الاإعاقة عند ال سر.

عاقة، هاذ الس نة مثلا    ،كذلك تتقوم الوزارة بتمدرس ال طفال في وضعية اإ

عاقة بميزانية تقدر بـ    27.500قامت الوزارة بتمدرس    396طفل في وضعية اإ

شخص من المعينات التقنية والطبية،  19.000مليون درهم، كذلك اس تفادة 

صف،  مليون درهم ون   53حامل مشروع بميزانية تقدر بـ    1000ومواكبة حوالي  

نوكذلك دعم القدرة الشرائية عبر عدد من المبادرات. 

الاإطار   تنس يق  اإلى  كذلك  كتهدف  المندمجة  العمومية  الس ياسة  هاذ 

المس توى  التنموية على  الاإعاقة في مخططات  التشريعي والتنظيمي، دمج بعد 

بأ نه المسأ لة ديال الولوجيات، هي فعلا  الترابي والوطني، وهنا لابد ما نذكر 

د مهم، ولكن كتهم جميع القطاعات، وكيقوم فيها بعض الجماعات الترابية بمجهو 

تيخص نزيدو نفعلو هاذ المسأ لة ديال الولوجيات، ل نها كتقرب الخدمات من  

عاقة ن.نال شخاص في وضعية اإ

واحد المشروع مهم اللي هو بطاقة الاإعاقة واللي هو مشروع   عندناالآن 

بعد   لكن  طويلة،  س نوات  منذ  فيه  العمل  طويلة، حيث  مدة  منذ  منتظر 

المصادقة على المرسوم المتعلق بمنح البطاقة، الآن كاين واحد المشروع ديال 

نشرعو   معايير التقييم والمعلومات اللي متضمنة فهاذ البطاقة، واللي غتمكننا أ ننا

عاقة من  في المفاوضات من أ جل شرأكات حتى يس تفيد الشخص في وضعية اإ

ن.نمختلف الخدمات بشروط تفضيلية

ل شخاص في وضعية  لبالاإضافة اإلى هذا كيمكن لنا نقولو بأ ن اليوم العالمي  

العمل  عاقة انطلقت من طرف الوزارة اللقاءات التشاورية لاإعداد مخطط  اإ

بتشارك طبعا مع الجمعيات العاملة في المجال، وفي   26-25الوطني الثاني ديال  

هاذ الصدد لابد ما نحييو الجمعيات ل ن بفضلها كتمكن الحكومة أ نها تنفذ عدد 

 من المشاريع في هذا الصدد. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يدة الوزيرة. 

 الكلمة لكم الس يد المستشار للتعقيب على جواب الس يد الوزيرة، تفضلوا.

آيتناصحانننالمستشار الس يد   : لحسننأ

بداية، أ هنئكم الس يدة الوزيرة المحترمة على الثقة المولوية التي حظيتم بها  

القطاع   تعيينكم على رأ س هذا  مناس بة بعد  ال همية، وهي  البالغ  الاجتماعي 

كذلك ل تفاعل مع ما تفضلتم به من توضيحات جوابا على سؤال فريقنا، مما  

يعكس تمثلكم لحجم الرهانات المعقودة على هذا القطاع الذي يلتقي مع مجموعة 

 من الس ياسات العمومية والبرامج القطاعية. 

 الس يدة الوزيرة المحترمة، 

ذوي  ال شخاص  تمتيع  درب  على  متقدمة  أ شواطا  بلادنا  قطعت 

بذلك  وأ خص  دس توريا،  الفرص  من  حقوقهم  بكافة  الخاصة  الاحتياجات 

من الدس تور، فضلا على أ حكام الاتفاقيات الدولية   38و  34أ حكام الفصل  

في  ال شخاص  لحقوق  الدولية  الاتفاقيات  لاس يما  الانسان،  بحقوق  المتعلقة 

عاقة و   البروتوكول الاختياري المرفق لهما اللذان صادقت عليهما بلادنا. وضعية اإ

المجال   هذا  للمكتس بات في  عاقات تحصينا  للاإ الاإطار  قانون  لقد شكل 

عاقة وتيسير  اإ وقوتها متقدمة لضمان حقوق وحريات ال شخاص في وضعية 

 مشاركتهم في جميع مناحي الحياة، وتأ هيلهم واندماجهم اجتماعيا. 

 الس يدة الوزيرة المحترمة، 

انخرطت بلادنا في ورش الحماية الاجتماعية كورش   ،على مس توى الواقع

استراتيجي يهدف اإلى تعزيز الحماية الاجتماعية لل شخاص في وضعية هشة، 

وهو ما مكن بلادنا من تبوء مكانة معتبرة في مؤشرات التنمية على المس تويين 

الوطني والدولي، وهي مناس بة لتجديد التأ كيد في فريق ال صالة والمعاصرة على 

عاقة بال ولوية في كل البرامج والس ياسات أ   ن تحظى فئة ال شخاص في وضعية اإ

ن.نالعمومية 

اإن تحقيق هذه ال هداف يعد مسؤولية وطنية تقع على عاتق الدولة والمجتمع  

والمواطن، وتفاعلا مع هذا الموضوع، أ سرد مجموعة من الاقتراحات التي تبدو  

 لنا في فريق ال صالة والمعاصرة بالغة ال همية، منها على الخصوص: 

بالعالم   ✓ لاس يما  عاقة،  اإ وضعية  في  ال طفال  تمدرس  تيسير  من  المزيد 
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 القروي ووضع حد لمختلف العراقيل التي تواجهها أ سر ال طفال؛ 

عاقة على مس توى   تفعيل الكوطا  ✓ المخصصة لل شخاص في وضعية اإ

 الوظيفة العمومية؛ 

 تعزيز دور الجمعيات العاملة في مجال الاإعاقة ودعمهم؛  ✓

 توفير مساعدي الرعاية الاجتماعية؛  ✓

 تعزيز الولوجيات، تفعيلا لبرنامج "المدن الولوجة" الذي تم تسطيره؛ ✓

خراج بطاقة المعاق وتعميمها في أ قرب ال وقات.  ✓  الاإسراع باإ

 الس يدة الوزيرة المحترمة، 

بكل   الاإسهام  والمعاصرة  ال صالة  فريق  في  وعزمنا  تأ كيدنا  نجدد  ختاما، 

المبادرات والاقتراحات، تعزيزا لكل المكتس بات التي راكمتها بلادنا للنهوض 

 بوضعية ال شخاص ذوي الاحتياجات الخاصة. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 المستشار. شكرا الس يد 

 . "دعم مراكز الاس تماع للنساء ضحايا العنف"السؤال الموالي موضوعه 

أ حيل الكلمة لطرح السؤال ل حد المستشارين من الفريق الاس تقلالي  

 للوحدة والتعادلية. 

 تفضل الس يد المستشار. 

 : صبحيننمحمد نالمستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس المحترم. 

الس يدة الوزيرة على الثقة المولوية التي حظيت بها  بداية، لابد أ ن نهنئ  

ونتمنى لها التوفيق والنجاح، مسلحة بتكوينها وخبرتها   ،على رأ س هذا القطاع

 التي راكمتها في مختلف المسؤوليات التي تقلدتها. 

 الس يد الرئيس المحترم، 

 الس يدة الوزيرة المحترمة، 

 المحترمين، الس يدات والسادة المستشارين 

تعد مراكز الاس تماع للنساء ضحايا العنف من ال ليات ال ساس ية لتفعيل  

العنف ضد النساء، حيث توفر فضاءات   103.13القانون   المتعلق بمحاربة 

ومع   المؤقت،  الاإيواء  القانوني وخدمات  التوجيه  النفسي،  الدعم  لتقديم  آمنة  أ

ال   دورها في تحقيق  تعيق  عديدة  المراكز تحديات  هذه  تواجه  هداف  ذلك 

 المنشودة. 

 لذلك، نسائلكم الس يدة الوزيرة: ما هي المجهودات لتطوير هذه المراكز؟ 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار.  

 الكلمة للس يدة الوزيرة للاإجابة على السؤال. 

 تفضلوا. 

 الس يدة وزيرة التضامن والاإدماج الاجتماعي وال سرة: 

 شكرا الس يد المستشار المحترم. 

المتعلق    103.13فالحقيقة سؤالكم فيه شقين، شق متعلق بتنزيل القانون  

، وشق متعلق 2018بمحاربة العنف ضد النساء اللي دخل حيز التنفيذ في  

 بمراكز الاس تماع. 

 : 103.13بالنس بة لتنزيل القانون 

وطنية    - لجنة  تنصيب  تم  والمحلية، بحيث  الجهوية  ال ليات  تنصيب  تم 

للتكفل بالنساء ضحايا العنف اللي عندها صلاحيات هامة مس ندة لها بموجب  

 هذا القانون؛ 

وكذلك تنفيذا للمرسوم التطبيقي تم اإحداث الخلايا المؤسساتية المركزية    -

 واللا ممركزة للتكفل بالنساء ضحايا العنف؛ 

تم كذلك اإطلاق مسار تفعيل الخلية المركزية والخلايا اللاممركزة للتكفل   -

 بالنساء ضحايا العنف التابعة للوزارة، انسجاما مع مضامين نفس القانون؛ 

طلاق منظومة رقمية لتسهيل ولوج النساء والفتيات ضحايا العنف    - واإ

 اإلى خدمات التكفل. 

فهاذ الصدد لابد من نأ كد بأ ن الوزارة غادي تطلق مسار مراجعة القانون  

ل نه كان بعض المقترحات اللي يمكن تغنيه وتجعلو أ كثر فعالية، علما   103.13

يجابية فالترسانة القانونية الوطنية.   بأ نه يشكل نقطة اإ

 بخصوص مراكز الاس تماع: 

كيرجع مراكز الاس تماع  ل ن  بمراكز الاس تماع،  ننوهو  ما  لابد  لها    أ ولا 

الفضل، أ ولا موضوع العنف ضد النساء أ صبح موضوعا غير مسكوت عنه  

 بفضل أ ول مركز فالتسعينات، وبالتالي فهيي كتقوم بواحد الدور كبير. 

مركزا    79مليون درهم من أ جل دعم    18تم تخصيص    2024/ 2023س نة  

 للاس تماع والتوجيه للنساء ضحايا العنف موزعا على مختلف جهات المملكة.

وكذلك الوزارة كتتبنى مقاربة خاصة بالدعم كتعمل واحد الدعم ممتد على 

س نوات باش يمكن من الاس تدامة والاس تمرارية ديال الخدمات الموجهة   3

 لهذه المراكز. 

هاذ المجهودات المبذولة لابد ما نقولو بأ ن هناك عدد من التحديات اللي 

الهدف ديالنا الحالي في الاستراتيجية الحالية ماشي أ ننا نرفعو من عدد   احنا

ال سرة  بأ ن  تنتأ كدو  منها  خفضنا  ذا  اإ منها،  بالعكس خصنا نخفضو  المراكز، 

نجاز   أ صبحت تقوم بدورها، وبالتالي العنف تقلص، يعني بالنس بة لنا ماشي اإ

عني ال سرة تلعب  أ ننا نرفعو من العدد بقدر ما خصنا نقصو منها باش يمكن ي

ن.الدور ديالها ويكون العنف أ قل

وكتلاحظو بأ ن الشعار اللي رفعناه هاذ الس نة هو ال سرة اللي خالية من  

 العنف كتبني مجتمع متماسك ومجتمع يعني ما فيهش العنف. 
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غادي نس تمرو كذلك مع العمل مع مكونات المجتمع المدني، اللي عندها  

واحد ال همية كبيرة فمجال الوقاية وتتقوم بدور كبير، ل ن عندها، بحال اللي 

عاونات  اللي  وهي  فالمجال،  طويلة  التجربة  واحد  عندها  فالبداية،  قلت 

ف ضد النساء  الحكومات المتعاقبة باش تحقق هاذ النتائج فمجال محاربة العن

 بشكل عام.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يدة الوزيرة. 

 الكلمة للس يد المستشار للتعقيب على جواب الس يدة الوزيرة. 

 تفضلوا. 

 : محمدنصبحينالمستشار الس يد 

الس يدة  فيكم،  نثق  الموقر، ونحن  الوزيرة على جوابك  الس يدة  نشكركم 

 الوزيرة، وخصوصا أ نكم عندكم خبرة كبيرة في هذا المجال. 

 : ككاين بعض الملاحظات، الس يدة الوزيرة، بغيت نقراها علي

هاذ المراكز اللي مديورين، هاذوك الناس اللي كاينين فيهم خصهم    أ ولا، 

التكوين، وخصوصا أ نه خصنا الناس ديال الصحة النفس ية، لا يعقل أ ن المرأ ة  

معنفة وما يجيش تلقى ذيك اللي كيحتضنها فهاذ المركز، وكذلك خصنا ناس 

يلا  اإ النساء باش  فالقانون، ويكونو مؤهلين باش يوجهو هاذ  بغاو    مختصين 

 يديرو شي مساطر فالقضاء أ و لا بغاو يديرو شكايات. 

راجلها    وثانيا،  عليها  تيجري  كتخرج  مثلا  اللي  المعنفة  المرأ ة  هاذ  خصنا 

 فالليل أ ولا تتخرج فالليل، فين تتمشي؟ بدون مأ وى. 

لهذا، الس يدة الوزيرة، خص يكون عندك واحد شراكة، تدار شراكة  

ومع   القضاء  مع  وكذلك  الاجتماعية،  الرعاية  الاجتماعية،  المؤسسات  بين 

يمكنش  ما  المتطوعين  ذوك  راه  الوزيرة،  الس يدة  مكانية،  اإ وبالتالي  الصحة، 

اللي  الناس  هاذ  وكذلك  ضعيفة،  عندهم  الاإمكانيات  يعني  خدامين،  يبقاو 

ديرو معهم شراكة ديال الصحة النفس ية أ و لا فالقانون راه ما غاديش يخدمو  ي

 فابور. 

يلا ما كانش التحسيس، كما قلت الس يدة الوزيرة، باش  وهاذ الشي كله اإ

 نخفضو من هاذ المراكز، راه ما درنا والو. 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار. 

 . "وضعية ال شخاص المس نين بالمغرب"السؤال ما قبل ال خير، موضوعه  

لتقديم   بالمغرب  للشغالين  العام  من الاتحاد  المستشارين  ل حد  والكلمة 

 السؤال. 

 تفضلي الس يدة المستشارة. 

ننن: فتيحةنخورتالنننالس يدة   ةنالمستشار 

 شكرا الس يد الرئيس. 

التي   السامية  المولوية  الثقة  على  المحترمة  الوزيرة  الس يدة  نهنئكم  بداية، 

 حظيتم بها على رأ س قطاع غني بالخدمات الاجتماعية لجميع فئات المجتمع.  

أ ما فيما يخص السؤال فهو كالآتي: عن وضعية ال شخاص المس نين بالمغرب 

 نسائلكم الس يدة الوزيرة؟ 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يدة المستشارة.

 الكلمة للس يدة الوزيرة. 

 والاإدماج الاجتماعي وال سرة: الس يدة وزيرة التضامن  

 شكرا الس يد الرئيس. 

 شكرا الس يدة المستشارة المحترمة. 

بالفعل، المغرب مطالب، حكومة ومجتمعا، بالقيام بعدد من المجهودات،  

المس نين  عندنا  وأ صبح  تغيرت  المغربي  المجتمع  ديال  البنية  بأ ن  تتعرفو  ل ن 

آنموجودين بكثرة، مع ما يعنيه ذلك من متاعب صحية واجتماعية، اإلى   خره.أ

طار   أ ولا في اإ نقولو بأ ن كانت مجهودات، مجهودات مهمة  ولكن لابد ما 

المرتبطة  المخاطر  من  الحماية  على  نصت  بحيث  الاجتماعية،  الحماية  ورش 

أ نظمة التقاعد لفائدة ال شخاص  بالش يخوخة، وتوس يع قاعدة المنخرطين في 

 الذين يمارسون عملا ولا يس تفيدون من معاش. 

كذلك، الاإجراء ال خير اللي تم الاإعلان عنه، وهو الاإعفاء الكلي لمعاشات 

على  التقاعد،  صناديق  لجميع  بالنس بة  الدخل  على  الضريبة  من  المتقاعدين 

، تنعتبرو بأ ن هذا غادي يكون عندو واحد الوقع مهم 2025/2026دفعتين  

 على المس نين. 

والبرنامج   الحماية الاجتماعية  ورش  تنزيل  طار  اإ في  الوزارة،  فيما يخص 

الحكومي، تتعمل الوزارة على وضع منظومة لحماية ودعم ال شخاص المس نين، 

 عن طريق عدد من التدابير منها: 

تنقولو توس يع قاعدة النوادي النهارية لدعم التكفل بالمس نين، علاش   -

التخلي عن المس نين في المؤسسات،  ما نشجعوش  النهارية؟ باش  النوادي 

يعني بغينا المس نين يبقاو فال سر، بناء على التقاليد ديال المغاربة وعلى التضامن  

بالنوادي  ال سر  على  العبء  نخففو  أ ننا  كنحاولو  لذلك،  ال جيال،  بين  ما 

 ار ال سري؛ النهارية، باش يمكن لهم يبقاو المس نين فالاإط

مليون درهم من أ جل دعم اإحداث   21تم تخصيص مبلغ مالي قدره   -

فضاء ال سرة، هاذ فضاءات ال سرة كذلك، هي فيها يعني دورة الحياة كلها 

المس نين، هو واحد المشروع مهم اللي  ال شخاص  اإلى  ال طفال  منذ روض 

ال شخاص  شريحة  منه  يس تفيد  وبالتالي  ال سرة،  لفائدة  خدمات  كيشمل 

 المس نين؛ 
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مؤسسة للرعاية  59مليون درهم، تس يير  16كذلك، تم دعم بمبلغ  -

الاجتماعية لل شخاص المس نين، وهنا لابد ما نجي مع التدخل ديال الس يد  

من   جزء  غير  هذا  كبيرة،  مصاريف  كاين  راه  بالفعل  المحترم،  المستشار 

 المصاريف، أ ن هناك متطوعين اللي كنغتنمو الفرصة باش نحييوهم اللي كيعاونو

لهاذ  كيمكن  باش  ديالهم،  وبالمال  ديالهم،  بالوقت  وكيعاونو  ديالهم  بالخبرة 

 المؤسسات اللي كتعاون فيها الوزارة كتتمشى؛ 

العاملات   - مهنة  بتنظيم  المتعلق  المرسوم  تفعيل  طار  اإ في  كذلك، 

التكوين لفائدة مواكبة ال شخاص  والعاملين الاجتماعيين، غادي نحاولو نوجهو

طار اجتماعي شامل؛   المس نين، يعني في اإ

الموارد   - وتنمية  تأ هيل  عادة  واإ المؤسسات  وتتبع  تأ طير  كذلك، 

 البشرية. 

وطبعا لابد غادي اإن شاء الله، في المرحلة المقبلة غادي نحاولو   -

نزيدو نعززو الالتقائية ما بين القطاعات، ل ن هاذ المجال كتش تغل فيه عدة 

 قطاعات وكذلك شراكة مع مكونات المجتمع المدني والتكوين بشكل عام. 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يدة الوزيرة. 

طار التعقيب على جواب الس يدة الوزيرة.   الكلمة للس يدة المستشارة في اإ

 تفضلي. 

 : فتيحةنخورتالنننالمستشارة الس يدة 

 شكرا الس يد الرئيس. 

المس نين،  بأ وضاع  النهوض  موضوع  فاإن  الوزيرة،  الس يدة  تعلمون  كما 

أ صبح يفرض نفسه بحدة ببلادنا في الس نوات ال خيرة، وذلك بفعل التحولات 

السوس يو ديموغرافية للمجتمع، التي تتميز بتسارع في ش يخوخة السكان، وهو 

ال  المندوبية  أ علنت عنه  ما  بينها  تقارير رسمية، من  عدة  أ كدته  سامية في ما 

مذكرتها الاإخبارية بمناس بة اليوم العالمي لل شخاص المس نين، التي أ كدت أ ن  

مليون   4.3اإلى ما يقرب    2021س نة فأ كثر وصل س نة    60عدد البالغين  

 . 2030ملايين نسمة في أ فق   6نسمة، وس يصل هذا العدد اإلى 

بأ وضاع   الكبيرة، التي تقوم بها في مجال النهوض  نثمن مجهودات وزارتكم 

عن   الدولة الاجتماعية  ركائز  دعم  طار  اإ في  المجتمع،  من  المهمة  الشريحة  هذه 

العمل الوطنية للنهوض بالش يخوخة وعبر منظومة حماية ودعم  طريق خطة 

تعزيز ننال شخاص المس نين في وضعية هشاشة، طار  اإ تقوم به في  وأ يضا ما 

 التضامن بين ال جيال وتشجيع الش يخوخة النش يطة. 

التطورات   هذه  ظل  وفي  بالمغرب،  للشغالين  العام  الاتحاد  في  ننا  اإ

تطرحها   التي  التحديات  ظل  بلادنا، وفي  تعرفها  التي  ديموغرافية  السوس يو 

بحقوق  للنهوض  جديدة  وطنية  استراتيجية  وضع  اإلى  ندعو  الش يخوخة، 

بعين  يأ خذ  وطني  تشخيص  ومن  ال ولويات  رصد  من  تنطلق  المس نين، 

والممارسات  الدولية  والتجارب  المجال  هذا  في  الدولية  الالتزامات  الاعتبار 

 الفضلى في مجال حماية ال شخاص المس نين، وذلك عبر:

وضع منظومة متكاملة، هدفها النهوض بأ وضاع هذه الفئة والاهتمام   أ ولا:

 بها وحمايتها من كل أ شكال الفقر والاإهمال والاس تغلال بجميع أ شكاله؛ 

المس نين    ثانيا:  لل شخاص  الرعاية  مؤسسات  تكفل  عن  بدائل  ابتكار 

بقاء الشخص المسن في كنف أ سرته في حدود الاإمكان،  بالحرص أ ولا، على اإ

 ليصبح اللجوء اإلى مؤسسة للرعاية الاجتماعية أآخر الحلول الممكنة؛ 

المزيد من الاهتمام بمؤسسات الرعاية الاجتماعية، وخاصة التي تأ وي   ثالثا:

من   تقدمه  لما  بها  العاملين  بوضعية  والاهتمام  بها  والنهوض  المس نين  فئات 

خدمات اجتماعية ولما تقوم به في مجال محاربة الفقر والهشاشة التي تعاني منها  

 فئة المس نين؛ 

العمل على تأ هيل مؤسسات الرعاية الاجتماعية لملاءمتها مع   رابعا وأ خيرا:

القانون   الرعاية الاجتماعية واس تكمال   65.15مقتضيات  المتعلق بمؤسسات 

لى تأ هيل وتكوين المساعدين الاجتماعيين   اإصدار نصوصه التنظيمية، بالاإضافة اإ

 العاملين بهذه المؤسسات ومساعدي ال سر. 

 وشكرا لكم الس يدة الوزيرة. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يدة المستشارة. 

موضوعه   اليوم  جلسة  في  ال خير  للنساء  "السؤال  التمكين الاقتصادي 

 . "والفتيات

أ حيل الكلمة على أ حد الس يدات أ و السادة المستشارين من فريق التجمع  

 الوطني لل حرار، تفضل. 

 : سعيدنشاكرنننالمستشار الس يد 

 الس يدة الوزيرة، 

التمكين   أ ش نو لضمان  وزارتكم  من  المتخذة  والتدابير  الاإجراءات  هي 

 الاقتصادي للنساء والفتيات بالمغرب؟ 

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يد المستشار.  

 الس يدة الوزيرة.. 

 الس يدة وزيرة التضامن والاإدماج الاجتماعي وال سرة: 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 المحترم. شكرا الس يد المستشار 

التمكين   برنامج  أ طلقت  الوزارة  أ ولا  الاقتصادي،  للتمكين  بالنس بة 

الاقتصادي للنساء الذي يهدف اإلى مواكبة النساء عن قرب لبلورة مشاريع  
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 من أ جل تمكينهن اقتصاديا ومساعدتهن لتجاوز وضعية التهميش والاإقصاء. 

واحد   فاإطار  داخل  عندنا  الاقتصادي  التمكين  ديال  البرنامج  وهاذ 

والتمكين  التمكين الاقتصادي  يشمل  والذي  الشامل  التمكين  ديال  البرنامج 

ن.نالس ياسي والتمكين الاقتصادي

ذن تم تفعيل هاذ البرنامج عن طريق توقيع اتفاقية شراكة على المس توى  اإ

الترابي مع الولايات والمجالس الجهوية والمجالس الاإقليمية والمبادرة الوطنية للتنمية 

نالبشرية. 

كذلك، تم اإطلاق منصات رقمية لتكوين النساء والتي تجسد رؤية جديدة  

النساء   ومؤهلات  قدرات  تعزيز  اإلى  وتهدف  المعرفة،  على  ترتكز  للتمكين، 

المس تفيدات، ترتكز على التكوين حسب الطلب، بحيث هاذ المنصة الرقمية  

لهم   تسجلو فيها نساء واختارو المجالات اللي خصهم يتكونو فيها باش يمكن

ن.نتكون عندهم اس تمرارية اقتصادية

النساء، هاذ البرنامج كيهدف   اإرساء حاضنات اجتماعية مرجعية لمواكبة 

أ ولا اإلى تقوية فرص عمل النساء وتطوير المقاولة وثقافة المقاولة لدى النساء، 

 ومواكبة النساء وتقوية الكفاءات ديالهم في المجال الاقتصادي.  

بالاإضافة اإلى ما يتعلق بتمكين   ،ولابد ما نقولو بأ نه هاذ التمكين الاقتصادي

النساء اقتصاديا، تس تفدن من خلال هذا البرنامج من عدد من الخدمات 

بتعاون مع جمعيات حاضنة موجودة بكل  منها ما هو قبلي وما هو بعدي، 

 أ قاليم وعمالات المملكة. 

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا الس يدة الوزيرة.  

 الكلمة للس يد المستشار. 

 : سعيدنشاكرنننالمستشار الس يد 

 شكرا الس يد الرئيس. 

 الس يدة الوزيرة المحترمة، 

كنعرفو كيفما  برعاية   التمكين الاقتصادي  نساني، حظي  اإ بأ ن حق  جميعا 

ال مم  لهيئة  ال ساس ية  الركائز  حدى  واإ الله،  نصره  الجلالة  لصاحب  سامية 

والتنمية  الاجتماعية،  العدالة  والعمل،  الحقوق  لتنزيل  الرامية  للمرأ ة  المتحدة 

 . 2030المس تدامة الشاملة في أ فق 

 التعقيب ديالنا كينصب حول الثلاث محاور: 

 المحور ال ول: هو المكتس بات؛  -

 المحور الثاني: هو التحديات؛  -

 والثالث: هو الاقتراحات.  -

النموذج التنموي الجديد من بين المكتس بات اللي كيهدف باش يرفع من  

 .  %35اإلى نس بة  2045نس بة النساء النش يطات في أ فق 

كتهدف الحكومي  البرنامج  من  المتخذة  هاذ    التدابير  من  للرفع  كذلك 

ن.ن2030في أ فق  %30النس بة اإلى 

النساء المغربيات   ،لكن التحديات، الس يدة الوزيرة، كيفما تنعرفوها جميعا

يعني   النساء  معظم  ل ن  الرجل،  بكثير من  أ كثر  اللي  الهشاشة  بواحد  كتمر 

أ و يعني معروفين كيعيشو على الاإعانات  أ و ال رامل  أ و المطلقات  المس نات 

 العائلية، كيعيشو كذلك على التسول، كيعيشو كذلك على..  

نفكرو، يعني الحلول الممكنة   أ ش نو ممكن  ذن احنا حاليا غير بوحديتنا  اإ

تنصيبو  ال حيان  بعض  النساء،  تسول  ديال  المشينة  الظاهرة  هاذ   لتفادي 

، 2030النساء ومعهم طفلات صغيرات، مقبلين على النسخة ديال ك س العالم  

كيفما قلت    ؟أ ش نو هي الاإجراءات المزمع اتخاذها لتفادي هذه الظاهرة المشينة

بوحديتنا دابا حاليا  معنا    2030  ،احنا  بوحديتنا، غيكون  نبقاو  غاديش  ما 

 البراني. 

القانونية ليست بالحل  الظاهرة كنصيبو المقاربة  يلا رجعنا كنحللو هاذ  اإ

زالة ما هو  زالة، أ ولا اإ الوحيد، بل خصنا مقاربات أ خرى لتفادي ولا محو، اإ

تقليداني، ما هو موروث تاريخي، ل ن كنس تحضر واحد الباحث فرنسي اللي 

ك  ما  "المجتمع  ديالو:  فالكتاب  كيقول  كروزيي،  ميش يل  يتغيرش كيتسمى 

 . (on ne peut pas changer la société par décret)بالمرسوم"، 

لهذا، كنطالبو الس يدة الوزيرة المحترمة باش تقومو بواحد الاإجراءات فعالة  

من أ جل التمكين الاقتصادي للفتاة المغربية وللمرأ ة المغربية باش نتفاداو ذاك 

 النسب الهزيلة ديال الاندماج ديالها فالاقتصاد وفالولوج اإلى فرص الشغل.

 وشكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

 شكرا ال س تاذ شاكر. 

طار التعقيب على تعقيب الس يد المستشار.   الكلمة للس يدة الوزيرة في اإ

 تفضلوا. 

 الس يدة وزيرة التضامن والاإدماج الاجتماعي وال سرة: 

طبعا، متفقة معكم بأ ن هاذ المسأ لة ديال التمكين الاقتصادي للنساء هي  

مسأ لة أ ساس ية وغادي نزيد أ نها كتأ ثر، كيكون عندها أ ثر اإيجابي حتى على 

 بعض الظواهر. 

مثلا، غنعطيكم مثال ديال نسب العنف ضد النساء ملي كتكون عند 

المرأ ة اقتصادية مالية ما كتبقاش تقبل العنف، سواء من طرف الزوج ولا  

مكانية باش تكون مس تقلة.   فالشارع، اإلى أآخره، كيكون عندها اإ

واحد   كانش  ما  يلا  اإ يكون  لوش  يمكن  ما  الاقتصادي  التمكين  طبعا، 

المجموعة ديال ال ليات اللي كتواكب التمكين الاقتصادي، منها التمكين التربوي، 

عادة توجيه بعض الشعب بحال اللي قلتو، ل ن كنشوفو هي  اإ ومنها كذلك 

ت، دابا احنا  اللي تكلمت عليها قبيلا بالنس بة للتنس يق ما بين مختلف القطاعا

عادة توجيه التكوينات لدى بعض القطاعات باش يمكن لها  كنحاولو نعاودو اإ



 2024  أ كتوبر دورة    – مداولات مجلس المستشارين  

32 

 ( 2024 ديسمبر 3) 1446 ال ولىجمادى  30

 تمكن النساء من الولوج اإلى التمكين الاقتصادي بشكل عام. 

مليون    10الوزارة دعمت هاذ العام الجمعيات العاملة بمبلغ فهاذ المجال بمبلغ  

 دالمليون درهم كلها للتمكين الاقتصادي.  5ديال الدرهم، منها 

 شكرا.

 الس يد رئيس الجلسة: 

شكرا الس يدة الوزيرة، وباسم كافة أ عضاء المجلس نشكركم على المساهمة 

 القيمة في فعاليات هذه الجلسة. 

وبهذا نكون قد اس توفينا نقط جدول أ عمال جلسة ال س ئلة الشفوية لهذا  

 اليوم. 

 رفعت الجلسة. 

  


